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Въведение 

Безопасното, приятелски настроено към детето училище е място, където ученето би 

трябвало да се осъществява в приветлива атмосфера без заплахи и насилие. Училището 

трябва да осигурява защитена среда за децата, за да могат да се развиват като 

пълноценни личности, да се фокусират върху учението и израстването си и да създават 

значими връзки с останалите хора, без да изпитват страх или да бъдат унижавани. 

Редно е училищната политика да носи в себе си духа и да спазва принципите на 

Конвенцията на ООН за правата на детето, която утвърждава човешките права и 

достойнството на всяко дете. Тя постановява, че висшите интереси на детето трябва да 

бъдат основен приоритет във всички действия, отнасящи се до децата. Държавите – 

страни по Конвенцията, осигуряват институциите, службите и услугите, свързани със 

закрилата или грижите за децата, и следят дали отговарят на стандартите, установени 

от компетентните власти най-вече в областта на безопасността и здравеопазването, а 

също и по отношение на числеността и пригодността на техния персонал и 

компетентния надзор върху него. 

Наръчникът има за цел да въведе възстановителни подходи в училище като инструмент 

за превенция на насилието и тормоза сред учениците. Налице са все повече данни и 

публикации, потвърждаващи, че там, където възстановителните практики вече са 

станали част от училищната култура, конфликтите се разрешават много по-лесно, а 

агресията, насилието, тормозът и други рискови поведения са сведени до минимум. 

Методологията на възстановителните практики включва използването на неформални и 

формални процеси, насочени към активното изграждане на взаимоотношения и чувство 

за общност. Затова въвеждането на практиките в училище означава, първо, приемане на 

система от процеси и ценности, създаващи атмосфера на принадлежност и грижа, и 

второ, повишаване на знанията и уменията за възстановителните практики на всички 

участници в училищната среда така, че те да могат да бъдат прилагани ежедневно и да 

станат част от училищната култура.  

Училищата полагат все повече усилия, за да могат да предложат по-добри възможности 

за обучение на всеки ученик. Търсят се начини за преодоляване на дисбаланса, до който 

водят властта и привилегиите, за засилване на гласа на хората от маргинализирани 

общности и за налагане на справедливост в училищните среди. Възстановителните 

практики се смятат за част от тези усилия, затова много от държавите въвеждат 

политики в подкрепа на тяхното прилагане.  

Съществуват множество изследвания, които показват, че: възстановителните практики 

повлияват положително поведението на ученика; ограничават конфликтите и тормоза; 

редуцират насочванията към дисциплинарни структури или отстраняването от 

училище; намаляват различията в поведението на учениците; подобряват училищния 

климат, включително отношенията между ученици и учители, и развиват усещането за 

силна връзка с училището сред учениците. 

Важно е да бъдат привлечени кадри, както и да бъдат подготвени специалисти, които 

да прилагат и да разпространяват възстановителните практики. Въвеждането на 
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възстановителни практики означава създаване на общност от педагози, която да 

разбира важността на изграждането на атмосфера на свързаност и грижа в училище 

като водещ фактор за безопасна и стимулираща среда за обучение и развитие на децата. 

Най-важните ценности се приоритизират – емпатия, равенство, справедливост, 

уважение и доброволчество, а други остават на по-заден план – йерархия, 

доминантност, противоборство и потисничество.  

Модел на работа от този тип поставя акцент върху отношенията между хората, също 

както се цени и академичният напредък. Възстановителните практики, медиацията в 

училище и други форми на ненасилствено разрешаване на проблеми се възприемат като 

обичайни подходи и са част от системата за борба с насилието и тормоза и за създаване 

на безопасна и благоприятна училищна атмосфера, при която високо се ценят 

общността, принадлежността и общуването между хората. Учението би могло да 

процъфтява, а децата – да се развиват най-вече когато са в среда, която ги закриля, 

уважава и оценява. По този начин те се научават да разрешават проблеми и конфликти, 

да управляват различията с другите по мирен и ненасилствен начин, да проявяват 

търпимост, загриженост и съпричастност; могат да изграждат ясна представа за това 

кое е редно и кое не е, да създават и поддържат приятелства, да бъдат активни и 

непримирими към прояви на насилие и тормоз, като не се колебаят да докладват за тях, 

а реагират адекватно във всички подобни случаи. 

Наръчникът включва осем теми, представящи същността и начина на прилагане на 

възстановителните практики в училище като система от процеси и ценности, които 

създават атмосфера на принадлежност и грижа. В първите две глави се представят 

основите на възстановителните практики, които включват характерни твърдения, 

свързани с отношенията между хората и с уменията за разрешаване на проблеми. В 

следващите четири глави се описват отделни възстановителни практики, като се 

започва с неформалните разговори с емпатия и рефлексия, след което вниманието се 

насочва към важността на афективното изразяване в общуването. Изтъкват се 

предимствата на превантивни практики като кръгове в класната стая, които би трябвало 

да съставляват основната част от прилаганите практики в училище. Описват се и 

възстановителни практики, насочени към разрешаването на проблеми – срещи, 

реактивни кръгове и формални конференции. Специално внимание се отделя на 

фасилитирането на диалог при ситуации, в които присъстват насилник и жертва. В 

последните две глави се предлагат примерни стъпки за превръщането на училището във 

„възстановително“, както и методи за изследване и проследяване на ефекта от 

възстановителните практики в училище.  

Изказвам своята благодарност към Ева Деак от фондация „Партньори – Унгария“, която 

представи възстановителните практики пред българската аудитория, предостави 

материали и показа как работи моделът, разпространяван от Международния институт 

по възстановителни практики в училищата. Благодаря и на Анета Калчева-Спасова от 

екипа на фондация „Партньори – България“ за нейната работа с училищата от страната, 

които поеха инициативата да изработят план за въвеждане на възстановителните 

практики в училище. 
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Първа глава 

Основа на възстановителните практики: 

училищна култура, която инвестира в 

отношенията и уменията за разрешаване на 

проблеми 
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Основна роля при възстановителното правосъдие и възстановителните практики има 

преминаването от една парадигма към друга: от „мислене“ за закона, за това кой го е 

нарушил и как да бъде наказан към „мислене“ за причинената вреда, за същността на 

несъгласието, спора, конфликта, за това как да бъдат поправени щетите, а конфликтът – 

разрешен. Възстановителните подходи разглеждат преди всичко нуждите на страните 

по начин, който позволява взаимоотношенията да бъдат поправени, а общността – 

възстановена. Различната ориентация налага промяна и във възприятието – както по 

отношение на участниците в конфликта, така и на начините, които се използват за 

неговото разрешаване. 

Възстановителните практики в училище представляват алтернатива на наказателния 

подход при нарушения на правилата от страна на учениците. Те дават възможност да 

бъдат въведени иновативни инструменти, които да заместят досегашните остарели и не 

съвсем ефективни методи като наказанието и изключването. Порицанието, вината, 

срамът или отстраняването рядко помагат на младите хора да променят поведението си 

и с нищо не допринасят за подобряването на училищната среда (и на цялата общност). 

А изтласкването им извън училищното пространство е точно обратното на това, от 

което те действително се нуждаят. Напротив – на неприемливото поведение би 

трябвало да се гледа като на добра възможност децата и младежите да усвоят важни 

умения, каквито все още не притежават или не използват достатъчно. 

Възстановителните практики са ефективен и градивен подход за цялостно справяне с 

проблемите на училищната дисциплина.  

Много от училищата предприемат драстични дисциплинарни мерки (като отстраняване 

и дори изключване от училище) с основната цел да ограничат лошото поведение и да 

създадат по-безопасна среда. Изследванията обаче показват, че използването на такъв 

тип методи в крайна сметка насърчава неприемливото поведение, нарушава училищния 

климат, намалява постиженията, увеличава процента на ученици, отпаднали от 

училище, изпращани в поправителни заведения или лишавани от свобода.  

Дългогодишни изследвания по темата потвърждават непропорционалното прилагане на 

наказателни дисциплинарни мерки спрямо ученици от етнически малцинства и ученици 

с увреждания. Въпреки това обаче възникват и алтернативи като въвеждането на 

възстановителни практики, които много от училищата се опитват да наложат, за да 

ограничат използването на сурови дисциплинарни политики.  

Какво представляват възстановителните практики?  

Възстановителните практики са предназначени да изградят силно чувство за общност в 

училищата. Чрез тях могат да бъдат придобити ценни умения за междуличностно 

общуване и за поправяне на щети при възникнал конфликт. Чрез този тип практики се 

цели и проактивното посрещане на нуждите на учениците, включително на тези, които 

са резултат от травма във или извън училище. Вместо към наказание възстановителните 

практики се насочват към училищната дисциплина, в чийто фокус са 

комуникационните стратегии и изграждането на благоприятни взаимоотношения.  
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От наказателно към възстановително правосъдие 

Стара парадигма: Възмездие Нова парадигма: Възстановяване 

Фокус върху установяването на вина 

Фокус върху разрешаването на проблема, 

върху отговорността и задълженията, 

върху бъдещето 

Стигмата върху извършителя на 

нарушението е постоянна 

Стигмата върху извършителя на 

нарушението може да бъде премахната 

Липсва насърчаването към покаяние и 

искане на прошка 
Възможност за покаяние и прошка 

Зависимост от професионалисти – 

посредници 
Пряко участие на замесените 

Действията са насочени от държавата 

към нарушителя 

Ролята на жертвата и на нарушителя се 

осъзнава както по отношение на 

проблема, така и на решението 

Отговорността на нарушителя се 

разбира като изтърпяване на наказание 

Отговорността на нарушителя се 

определя като разбиране на 

последствията от поведението му и 

поемане на ангажимент нещата да бъдат 

поправени 

Отговорът се фокусира върху 

предишното поведение на извършителя 

Отговорът се фокусира върху вредните 

последствия от поведението на 

нарушителя 

Причинява се болка, за да се накаже и 

да се получи възпиране/превенция 

Търси се помиряването на двете страни, 

цели се възстановяване на отношенията 

Общността се представя абстрактно от 

държавата 

Общността е в ролята на фасилитатор на 

възстановяването на отношенията между 

страните  

 

Възстановителните практики се осъществяват посредством срещи в класната стая, 

кръгове за изграждане на общност и стратегии за разрешаване на конфликти, които 

всички – и възрастни, и ученици – използват. Освен това те включват процедури като 

посредничество при конфликти, които могат да бъдат от полза при разрешаване на 

разногласия и които помагат на учениците да се поправят и да се върнат обратно в 

училищната общност (след възникнало предизвикателство или нарушение). 
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Възстановителната култура в училище 

Когнитивният подход към културата1 я определя като система от знания или научени 

стандарти за възприемане, представяне или оценяване на действия. Културата е 

начинът, по който хората организират опита си в реалния свят, за да му придадат 

структура на феноменален свят от форми, т.е. спрямо собствените образи и понятия. С 

когнитивния подход могат да бъдат свързани традиционни социално-психологически 

твърдения – човешките общности (вкл. организациите) – притежават колективен ум 

или мисли, когнитивни системи и памет, развиват духовни програми, светогледи или 

митове, които се „складират като конструкти в човешките мозъци“. Организациите 

имат правила, на практика представляващи начините, по които „се вижда“ светът. Те са 

част от собствения им капитал и след като бъдат усвоени от членовете им, довеждат до 

едни и същи изисквания към поведението на всички. В този смисъл училището като 

организация се разглежда като продукт, изграден от споделени представи, вярвания, 

ценности, мисли, памет, възгледи и т.н. 

В основата на възстановителните практики стои културата или споделените представи, 

според които се приема, че младите хора са в процес на изучаване на природния, 

физическия и социалния свят. Наред с преподаването по биология, математика или 

природни науки учителите моделират поведение, което помага на учениците да 

преминат благополучно през живота: създават структура и правила в класната стая, 

възпитават чувството за принадлежност и използват език, който насърчава у учениците 

свободата на мнението и на избора, за да могат в бъдеще да формулират правилно и да 

преследват своите цели и стремежи.  

Както семейството, така и училището възпитават у младите хора просоциални умения, 

необходими им, за да бъдат приети сред своите връстници. Нужни са усилия, за да 

бъдат подпомогнати да изразяват емоциите си, да разрешават междуличностните си 

проблеми и да подобряват отношенията си със съучениците. Училището създава 

условия, които позволяват на учениците да контролират случващото се чрез съвместно 

вземане на решения и поемане на ангажимент при направените избори. А когато са 

изправени пред по-сериозен конфликт, те са насочвани да защитават себе си (както и 

другите), да поемат отговорност и да се поправят, ако са причинили вреда.  

Следващите принципи отразяват ценностите, които стоят в основата на 

възстановителните практики. 

1.  Набляга се на това, че взаимоотношенията стоят в основата на изграждането 

на общност.  

2.  Изгражда се система, която решава проблема с лошото поведение и вредата, 

която то причинява, по начин, който укрепва отношенията.  

3.  Фокусът се поставя върху нанесената вреда, а не единствено върху 

нарушаването на правилата.  

                                                 

1 Goodenough, W.H. Culture, language and society. Mccaleb module in anthropology. Reading, Мass.: Addison-

Wesley, 1972, p. 145. 
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4.  Дава се глас на пострадалия.  

5.  Участниците в конфликта се ангажират в съвместното разрешаване на 

проблеми.  

6.  Дава се възможност за промяна и развитие.  

7.  Повишава се отговорността. 

Училищната култура се свързва с научените и споделените вярвания, които 

съществуват в училищната общност. Те се формират на базата на културните познания 

и могат да варират при отделните индивиди спрямо тяхната компетентност и достъп до 

информация. Училищна среда, основана на ценности и убеждения, насочени към 

прилагането на възстановителни практики, насърчава култура на мирно съжителство, 

зачитане на правата на човека, демокрация и цивилизованост. 

За да може училището да функционира като добре работеща общност, то трябва да 

набляга както на отношенията между участниците в тази общност, така и на 

академичната програма и ученето. Хората просто са „програмирани“ да се свързват с 

другите. Важно е да се отбележи, че не става въпрос за това дали имат мотивация да се 

справят добре в учебни или социални ситуации, а дали са удовлетворени основни 

психологически потребности, нужни за поддържането на мотивацията. Сюзън Фаулър 

определя трите най-важни човешки потребности: автономия, свързаност и 

компетентност. Именно те стоят в основата на човешкото благополучие и отговарят на 

въпроса какво стои зад мотивацията ни да се развиваме и да процъфтяваме.2  

За да посещават училище, да учат и да общуват по начин, който подпомага тяхното 

развитие и успех, учениците не могат да бъдат мотивирани от страх, социален натиск 

или очакванията на околните, нито дори от перспективата за бъдеща кариера, пари или 

власт. Както възрастните, така и младите хора не искат да се чувстват отчуждени или 

да изпитват досада от мястото, на което посвещават толкова голяма част от времето си. 

Те желаят да чувстват, че са важни за своята общност, че допринасят, че са уважавани, 

успешни и справящи се с предизвикателствата. 

Автономията, или възможността за избор, е основна потребност на индивидите – да 

знаят, че имат контрол върху това, което се случва в живота им. На практика това е 

нуждата от право на избор.  

Свързаността е нуждата на хората да се грижат за другите и да чувстват, че за тях 

също се полагат грижи без скрити мотиви; нуждата им да влагат смисъл в това, което 

правят (и с когото го правят). Свързаността с другите всъщност изразява тяхната 

потребност от справедливост и честност. 

Компетентността е нуждата на индивидите да чувстват, че се справят добре с 

ежедневните предизвикателства, това е потребността от постоянно развитие и учене. 

                                                 

2 Fowler, S. Why motivating people doesn’t work… and what does: The New Science of Leading, Engaging, and 

Energizing. Berrett-Koehler, 2017. 
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Когато психологическите нужди от автономия, свързаност и компетентност бъдат 

удовлетворени, хората процъфтяват. Когато обаче бъдат пренебрегнати, индивидите се 

чувстват безсилни и са с намалена жизненост. 

Подкрепата на основната нужда от избор, или от автономия при учениците, означава 

да им бъде помогнато да осъзнаят, че обучението в училище е избор, който има своите 

последствия (например какво биха научили или с какво биха допринесли за своята 

училищна общност), както би имал последствия и отказът им да ходят на училище 

(какво биха загубили). Рефлексията върху всекидневните постъпки помага да младите 

хора да планират, да разберат, че имат избор, както и да анализират кои техни избори 

ги правят щастливи и кои – не. Анализът на изборите и последствията пък им помага да 

вземат по-осъзнати решения в бъдеще.  

Нуждата от свързаност се асоциира с ценностите на хората. Ако човек цени 

семейството и приятелите си, но не прекарва достатъчно време с тях или пропуска 

важни събития от живота им, може би трябва да преосмисли кои всъщност са неговите 

приоритети. Изборите, които всеки от нас прави, са истинските показатели за нашите 

ценности. Ако обаче не сме наясно с тях, може да възникнат проблеми с изграждането 

на здравословни отношения с другите. Затова определянето на основните ценности е 

първата стъпка към създаването на силна връзка с околните.  

Третата основна потребност – компетентността, се състои в постоянно учене и 

постигане на растеж. Всички искаме да се чувстваме ефективни в своите учебни, 

професионални и лични дейности. Развиването на компетентност е тясно свързано с 

постоянството и със стремежа към напредък.  

Най-важният извод от направения преглед на мотивацията и на основните 

психологически потребности, които стоят зад нея, е, че хората биха могли да 

контролират качеството на живота си, ако контролират качеството на мотивацията си 

чрез създаването на избор, връзка и компетентност. В училищна среда това може да 

бъде означено като: култура, която се фокусира върху идеята младите хора да развиват 

компетентност и да научават това, което ще ги направи по-добри; култура, която ги 

кара да се чувстват свързани с другите, извършвайки за тях дела, които са извън 

собствените им интереси; култура, която помага на младежите да правят осъзнати 

избори и да поемат отговорност за последствията от тях. Такъв тип култура развива у 

учениците желание да успяват и да поддържат мотивацията си за учене и за постигане 

на благополучие през целия си живот. 

Основни твърдения, свързани с възстановителните практики в образованието 

От гледна точка на училищната политика, която се фокусира върху това младите хора 

да преуспяват, има няколко принципни положения, или твърдения, които стоят в 

основата на възстановителната култура в училище. Училищата, които вече прилагат 

възстановителните практики, обикновено се придържат към твърденията, тъй като те 

имат съществено значение за ефективното им използване. Без тях чисто техническото 

усвояване на практиките не би могло да доведе до справедливи резултати при всички 

ученици.  



13 

 

1. Всички ние сме автономни и имаме достойнство  

а)  Всеки член на общността е ценен. Наблягайте на това, че всички членове на 

общността – преподаватели, родители и ученици, споделят усещане за уважение, 

достойнство и взаимна грижа, което укрепва цялата общност. Всеки индивид 

трябва да работи активно, като подкрепя това твърдение.  

б)  Вземайте справедливи решения. Осигурете справедливост и приобщаване, като 

обръщате внимание на специфичните нужди на учениците и персонала. Чрез 

прилагането на възстановителните практики се постигат балансирани решения, 

които отговарят на потребностите на всички участващи страни. 

в)  Помагайте на учениците да упражняват своята автономност и да правят избори, 

като осъзнават последствията от тях и поемат отговорност.  

2. Всички ние сме свързани  

а)  Инвестирайте във взаимоотношенията: връзките са основополагащи! Подкрепяйте 

силните връзки между училищния екип и учениците в рамките на училищната 

общност. Те са в основата на положителната и приобщаваща учебна среда, която би 

подпомогнала академичните резултати и личностното израстване.  

б)  Подпомагайте изграждането на връзки със и между младите хора, като изтъквате 

ценността на грижата за другите и безкористното служене на училищната общност. 

в)  Определете място за изслушване и споделяне с помощта на възстановителни 

кръгове. Използването им насърчава отворената комуникация, колективното 

решаване на проблеми и взаимното разбиране, което помага за изграждането на 

сплотеност и засилва чувството за общност в училище. 

3. Всички ние се учим и растем  

a) Акцентирайте върху непрекъснатата потребност от растеж и развитие. Важни са 

насърчаването на рефлексията върху приложението на практиките и адаптирането 

им така, че да отговарят на нуждите на членовете на училищната общност.  

б) Подпомагайте ученето на младите хора и справянето им с поставените задачи. 

Поощряването на напредъка изгражда самочувствие и задава модел за това какво е 

ценно за общността, а именно компетентни и развиващи се хора, които се учат 

непрестанно. 

в) Приоритизирайте разрешаването на конфликти. Разглеждайте конфликтите като 

„поправяне на вреда“, а не като „приписване на вина“. Подходът изисква всички 

засегнати страни да работят заедно за намиране на взаимноприемливи решения и за 

възстановяване на взаимоотношенията. 
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Упражнение: Характеристики на възстановителната култура 

Въвеждането на възстановителна култура в училище се постига на различни нива: 

индивид, класна стая и училище. Възстановителните практики създават среда за учене, 

основана на общност, усещане за дълбока принадлежност, уважение към всеки 

участник в нея и ангажимент за поддържане на общите ценности. В училището, въвело 

практиките, идеята е заложена съзнателно във всички аспекти на учебната програма.  

Учебна цел: Участниците да бъдат насочени към анализ на елементите на 

възстановителната култура, които са в основата на безопасната училищна среда 

Времетраене и материали: 

Времетраене: 45 минути 

Материали: Работен лист „Елементи на възстановителна култура в училище“ 

Процедура:  

1. Раздайте работния лист „Елементи на възстановителна култура в училище“ на всеки 

участник. 

2. Помолете участниците да го попълнят, като предложат примери, които илюстрират, 

че в тяхното училище се използват някои от елементите на възстановителната култура.  

3. Разделете участниците на групи от по 3 – 4 души и дайте за задача всеки да сподели 

своите наблюдения. 

4. Проведете дискусия в групите, като поставите следните въпроси за рефлексия: 

• Кои са елементите на възстановителната култура в училище, за които могат да 

бъдат дадени конкретни примери и доказателства? 

• Кои са дефицитите, които съществуват? Как могат да бъдат преодолени? 
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Характеристики на възстановителната култура в училище 

 

Какво правя като 

индивид, за да 

подкрепям и да 

развивам 

практиките? 

Какво в класната стая 

засилва 

характеристиките на 

възстановителната 

култура? 

Кои политики и 

практики в училище 

подкрепят 

възстановителната 

култура? 

Чувство за 

принадлежност 

 

 

   

Използване на език, 

който насърчава 

участието на ученика 

в процеса на 

обучение (изразяване 

на мнение, избор как 

да учи) и поставяне 

на цели в духа на 

възстановителните 

практики 

   

 

Просоциални умения 

 

 

   

Демократично 

управление и вземане 

на решения 

 

   

Разрешаване на 

конфликти 
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Упражнение: Нагласи за прилагане на възстановителен подход 

Въпреки че възстановителните практики обикновено се разглеждат като инициатива на 

цялото училище, успешното им прилагане е продукт на индивидуални усилия. Това се 

свързва преди всичко с начина ни на мислене, който се определя от собственото ни 

развитие като хора и педагози. Но дори и след като са формирани, начинът на мислене 

и културата на поведение зависят от фактори като: моментно здравословно състояние, 

количество сън, наличие на грижи или на стресови фактори – всички те влияят върху 

способността ни за общуване по възстановителен начин.  

Върху общуването ни оказват влияние и нашите модели на поведение, пристрастия и 

опит и дори определят вземането на решения в ежедневните ситуации. Те обаче могат 

да доведат и до прекомерни генерализации и ограничено мислене, а в някои случаи – и 

до отрицателно въздействие върху учениците и общностите, в които работим. Затова е 

полезно понякога да рефлектираме върху собствените си модели на мислене и 

поведение особено в контекста на взаимодействието ни с младите хора. 

Учебна цел: Да се рефлектира върху собствените нагласи, установените модели на 

поведение и способността за общуване по възстановителен начин 

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Работен лист „Въпросник за самооценка“ 

Процедура: 

1. Раздайте въпросника за самооценка на всеки участник.  

2. Помолете участниците да помислят за конфликтни ситуации, които са имали с 

ученици – от по-безобидни (като например ползване на мобилен телефон в час, 

вдигане на шум въпреки забележките, отказ от изпълнение на задачите, които 

сте поставили и др.) до по-груби прояви, агресивно поведение, обиди и заплахи. 

Попълнете въпросника за самооценка, като разсъждавате върху начина, по който 

взаимодействате с учениците в подобни ситуации.  

3. След като сте попълнили въпросника, опитайте да анализирате своите отговори, 

като отговорите на следните въпроси: 

 Какви модели на поведение откривате? 

 Кои са силните Ви страни? 

 В какъв аспект смятате, че Ви е нужна промяна или развитие? 

4. Разделете се по двойки и споделете с партньора си резултата от Вашата 

самооценка.  
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Въпросник за самооценка 

До каква степен имам нагласа за възстановителен подход? 

Помислете как бихте реагирали, ако възникне инцидент, някакъв конфликт или 

напрежение с ученик (колега).3 Отговорете на въпросите по-долу, като на всеки ред 

маркирате един от възможните отговори: не, рядко, често, винаги. 

 

№ Въпрос Не Рядко Често Винаги 

1. 
Оставам ли спокоен по време на 

разговора? 
    

2. Слушам ли добре, без да прекъсвам?     

3. 
Разбира ли ученикът защо водим 

разговора? 
    

4. 
Ученикът би ли могъл да каже за мен, че 

съм добър слушател? 
    

5. 

Изследваме ли как училищните ценности 

се прилагат към разрешаването на 

проблема? 

    

6. 

Ученикът осъзнава ли вредата, която е 

причинил, разбира ли на кого и как се е 

отразило това, което е направил? 

    

7. 
Говоря ли за това как инцидентът се 

отразява лично на мен? 
    

8. 

Поемам ли отговорност за своето 

поведение, ако съм имал/а отношение към 

това, че нещата са тръгнали в лоша 

посока; признавам ли собствения си 

принос към ситуацията; извинявам ли се? 

    

9. 

Отчитам ли степента, в която съм 

изградил/а връзка с ученика; как това се 

отразява на очакванията ми за нашите 

взаимодействия? 

    

10. 
Ако ученикът ми се извини, приемам ли 

извинението с уважение? 
    

11. 
Сътруднича ли си с ученика, когато 

трябва да се измисли план за действие? 
    

12. 

Искал/а ли съм (в някакъв момент) от 

някого, на когото вярвам, да ме наблюдава 

в училище и да ми даде честна обратна 

връзка?  

    

                                                 

3 Positive Behaviour for Learning, 2014, p. 15. Adapted from “How restorative am I?” by Margaret Thorsborne 

and Associates, 2009.  
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13. 
Опитвам ли се да управлявам повечето 

проблемни ситуации сам/а? 
    

14. 
Търся ли подкрепа, когато нещата станат 

сложни за мен? 
    

15. 
Следвам ли училищната политика, когато 

търся по-сериозна подкрепа? 
    

16. 
Могат ли да се възстановят отношенията 

ми с ученика? 
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Втора глава 

Култура на уважението 
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Създаването на среда за учене, основана на уважението в класната стая и в училище, е 

необходимо условие за успешното обучение на младите хора. Ако учениците не се 

чувстват добре защитени и се страхуват да поемат риск или да покажат уязвимост, 

ученето би могло да се превърне в проблематично. В същото време от учителите се 

изисква да им помагат да развиват своите социални, емоционални, поведенчески и 

академични умения. Следователно едва когато педагозите успеят да създадат безопасно 

пространство за учене, включващо дейности, които са значими и подходящи за 

учениците, когато поддържат здравословни отношения с тях, основани на взаимно 

доверие и уважение, тогава младите хора ще бъдат силно мотивирани да учат и ще 

имат усещането, че принадлежат на учебната среда.  

Чувството за принадлежност означава ученикът да усеща, че е приет, че е ценен 

участник в академичната среда, че е подкрепян от останалите (учители и съученици), 

т.е. да се чувства важна част от живота на класа. Това чувство стои в основата на 

активното участие, успеха и благополучието в училище. Има различни начини за 

неговото засилване, съответно намаляване. 

Културата на уважението включва изработване на учебна програма, чието 

съдържание се възприема като значимо и приложимо, ангажира учениците и 

предизвиква техния интерес. В процеса на учене им се дава възможност да изразяват 

мнение и дори да избират начина, по който да учат (например те могат да предпочетат 

изработване на проект, писмена работа или друга дейност). Именно тази възможност – 

да имат право на избор и да могат да вземат решения за начина им на учене, 

предизвиква техния интерес и ги мотивира най-силно.  

Уважението е основна ценност, която благоприятства училищната култура. В среда на 

уважение учениците, педагозите и служителите са наистина в безопасност, чувстват се 

ценени и са силно мотивирани да се обучават и да израстват. Насърчаването на 

културата на уважение в училищата обаче невинаги е лесна задача, тъй като изисква 

последователни и целенасочени действия от страна на всички заинтересовани лица.  

Как може да бъде насърчена културата на уважение в училищата?  

1. Моделиране на уважително поведение  

Един от най-ефективните начини за насърчаването на културата на уважение в 

училищата е самите педагози (а и всички възрастни в живота на младите хора) да 

следват и да „моделират“ у другите уважително поведение. Учителите имат значително 

влияние върху „тона“ и спазването на нормите в училищната общност. Затова, когато 

демонстрират собствената си почит към многообразието, справедливостта, 

приобщаването и човешкото достойнство чрез думи или дела, те дават ярък пример, 

който другите могат да следват. Уважителното поведение се моделира чрез активно 

слушане, ясна комуникация, конструктивна обратна връзка, разрешаване на конфликти 

по мирен начин, признаване на грешки и отличаване на успехи. 
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2. Установяване на ясни очаквания и граници  

Ефективна стратегия за насърчаване на култура на уважението в училищата е да бъдат 

формулирани ясни и точни очаквания и граници за поведението. Това може да бъде 

постигнато, когато ученици и педагози се включат заедно в разработването на обща 

визия, мисия и ценности за тяхното училище, също и когато бъдат приети кодекс на 

поведението и политика за дисциплината, които да откроят уважението като основен 

принцип. Важно е тези очаквания и правила да бъдат напомняни редовно и 

последователно и да може да се гарантира, че се прилагат справедливо и прозрачно. По 

този начин се създават единно разбиране за уважителното поведение и споделена 

отговорност сред училищната общност да се придържа към него в ежедневните 

ситуации.  

3. Осигуряване на възможности за диалог и сътрудничество  

Културата на уважение в училищата изисква предоставянето на възможност за диалог и 

сътрудничество между учениците и педагозите, както и между учениците и целия 

персонал. Нужно е да бъдат създадени пространства или форуми, в които да се 

представят различни гледни точки (като например ученически съвети, срещи на 

персонала, асоциации на родители и учители и различни партньорства в общността). 

Освен това са важни кооперативното учене и работата в екип, при които ученици и 

педагози да могат да споделят идеи и да решават проблеми заедно. По този начин в 

училището се насърчава култура на уважението, която се основава на взаимно 

разбиране и признателност. 

4. Зачитане на разнообразието и отбелязване на постиженията  

Важно е да могат да се разпознават и да се зачитат различните култури, идентичности и 

таланти на учениците и педагозите; да се създават възможности всеки един от тях да 

разкрие своите силни страни, както и интересите си. Отпразнуването на постиженията 

и успехите на училищната общност – както академична, така и неакадемична, 

представлява акт на силна подкрепа и признание, който допринася за създаването на 

култура на уважението, основаваща се на гордост и чувство за принадлежност.  

5. Осигуряване на ресурси и подкрепа  

Културата на уважение в училищата се нуждае от подкрепа и ресурси за учениците и 

персонала. Училището трябва да бъде оборудвано с подходящи и достъпни 

съоръжения, материали и технологии, които да подпомагат обучението и 

благополучието на всички. Важно е да може да се предложат професионално развитие 

и наставничество за персонала, както и академична и социално-емоционална подкрепа 

за учениците – ще им бъдат от полза, за да развият уменията си и да придобият 

увереност. По този начин се създава култура на уважението, основана на грижа и 

състрадание.  

6. Търсене на обратна връзка и стремеж към развитие  

За да бъде насърчена културата на уважение в училищата, е важно да се търсят обратна 

връзка и възможности за подобряване на средата. Това може да бъде постигнато, като 
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се провеждат редовни проучвания и се правят оценки и анализи, измерващи нивото на 

уважение и удовлетвореност в училище. Подходящо е да бъде създаден механизъм за 

предложения и оплаквания от страна на ученици, педагози, служители, родители и 

други заинтересовани страни, като на всяка обратна връзка се отговаря в срок. Това ще 

допринесе за създаването на култура на уважението в училище, основана на откритост 

и стремеж към развитие. 

Когато в класната стая и в цялото училище се установи силна култура на уважение, 

учениците стават възможно най-добре мотивирани да се включват във всички форми на 

възстановителните практики.  
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Упражнение: Чувство за принадлежност на учениците в училище 

Здравата връзка и доверието между учител и ученик засилват чувството за 

принадлежност и успешното обучение. Важни са и отношенията в целия клас. Когато 

ученикът усеща принадлежност към своя клас, той чувства приемане, внимание и 

подкрепа и от съучениците си, и от учителя. Емоционалният климат и структурата, 

които успява да изгради учителят, са предпоставки за създаването на усещане за 

принадлежност. 

Учебна цел: Да се рефлектира върху емоционалния климат и отношенията в училище, 

които създават чувство за принадлежност на учениците 

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Работен лист „Чувство за принадлежност на учениците в училище“ 

Процедура: 

1. Раздайте работния лист „Чувство за принадлежност на учениците в училище“. 

2. Помолете участниците да помислят за конкретен ученик от училището и да се 

опитат да попълнят работния лист от негова гледна точка.  

3. След като попълнят въпросника, ги помолете да анализират отговорите и 

фасилитирайте дискусия, като представите следните четири фактора, които 

допринасят за създаването на чувство за принадлежност4: 

• Принадлежност към училището – ученикът се чувства удобно, приет и 

харесван е в училището. 

• Усещане за отхвърляне – чувството, че това, което представляваш като 

личност, не се цени. 

• Връзка с учителя – добрите взаимоотношения между ученика и педагозите в 

училище. 

• Лоялност към училището – подкрепата, която учениците оказват на 

училището, което посещават.  

4. Помолете участниците да споделят основните сфери, в които смятат, че 

емоционалният климат и структурата в училище могат да бъдат подобрени. 

  

                                                 

4 Whiting, E. F., Everson, K. C., & Feinauer, E. (2018). The Simple School Belonging Scale: Working toward a 

unidimensional measure of student belonging. Measurement and Evaluation in Counseling and Development, 

51(3), 163-178. https://doi.org/10.1080/07481756.2017.1358057 

https://psycnet.apa.org/doi/10.1080/07481756.2017.1358057
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Чувство за принадлежност на учениците в училище  

Помислете за Вашето място в училище. Срещу всяко твърдение отбележете един 

отговор.  

№ Чувство 
ДА, 

напълно 

По-скоро 

ДА 

По-скоро 

НЕ 

Твърдо 

НЕ 

1. 
Чувствам, че наистина съм част 

от моето училище 
    

2. 

Хората в училището ме 

забелязват, когато съм истински 

добър в нещо 

    

3. 
Много е трудно за хора като 

мен да бъдат приети в училище 
    

4. 
Другите ученици вземат 

насериозно мнението ми 
    

5. 
Повечето учители в училището 

се интересуват от мен 
    

6. 

Понякога чувствам, че не 

принадлежа на това място, на 

това училище 

    

7. 

Има поне един учител или друг 

възрастен в училището, с 

когото мога да говоря, ако имам 

някакъв проблем 

    

8. 
Хората в училището се отнасят 

приятелски с мен 
    

9. 
Учителите в училището не се 

интересуват от хора като мен 
    

10. 
Включен съм в много дейности 

в училището 
    

11. 

Към мен се отнасят с толкова 

уважение, колкото и към 

другите ученици 

    

12. 
Чувствам се съвсем различен от 

останалите ученици  
    

13. 
Мога да бъда наистина себе си 

в училището 
    

14. Учителите ме уважават     

15. 
Хората знаят, че правя нещата 

добре 
    

16. 
Иска ми се да бях в друго 

училище 
    

17. 
Чувствам се горд да 

принадлежа към това училище 
    

18. 
Другите ученици ме харесват 

такъв, какъвто съм 
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Упражнение: Климатът в класната стая 

Здравата връзка и доверието между учител и ученик засилват чувството за 

принадлежност и успешното обучение. Важни са и отношенията в целия клас. Когато 

ученикът усеща принадлежност към своя клас, той чувства приемане, внимание и 

подкрепа и от съучениците си, и от учителя. Емоционалният климат и структурата, 

които успява да изгради учителят, са предпоставки за създаването на усещане за 

принадлежност. 

Учебна цел: Да се рефлектира върху емоционалния климат и отношенията в училище, 

които създават чувство за принадлежност на учениците 

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Работен лист „Климатът в класната стая“5 

Процедура: 

1. Раздайте работния лист „Климатът в класната стая“. 

2. Помолете участниците да го попълнят.  

3. Разделете участниците на групи, поставете им за задача да дискутират, след 

което да запишат на постер резултатите от дискусията по следните въпроси: 

По какъв друг начин бих могъл да съдействам за това учениците да чувстват 

принадлежност към класа си и към училището?  

Какво още бих могъл да направя?  

Какви да бъдат следващите ми стъпки?  

Какво бих могъл да направя идната седмица, за да стане класът ми по-

приобщаващ и всички ученици да имат добре развито чувство за 

принадлежност? 

Какви други начини бих могъл да използвам, за да бъдат съучениците ми 

емоционално свързани и да имат добре развито чувство за принадлежност към 

класа? Какви биха били следващите ми стъпки? 

Какво бих могъл да направя още следващата седмица, за да направя училището 

още по-приобщаващо, а учениците да се чувстват по-силно свързани с него?  

 

  

                                                 

5 Адаптиран от публикацията Center for Excellence in Learning and Teaching (2021), Iowa State University. 
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Климатът в класната стая 

Помислете за средата и отношенията във Вашата класна стая. Кои от следните 

твърдения са валидни за Вас? Кои от тях могат да бъдат подобрени? 

№  
ДА, 

напълно 

Частично 

ДА 
НЕ 

1. 
Имам високи очаквания и вярвам, че всички 

ученици могат да се справят 
   

2. 
Знам и използвам имената на всички 

ученици, произнасям ги правилно 
   

3. 

Създавам добри условия в класа чрез: 

упражнения за „затопляне“ на атмосферата, 

работа в малки групи, обмен на идеи и 

търсене на групови решения 

   

4. 

Следвам ръководство за правилата и 

постигането на съгласие с класа за 

протичането на учебния процес 

   

5. 

Оценявам придобитите знания, за да може 

ученето да бъде адаптирано към силните 

страни и потребностите на учениците 

   

6. 

Грижа се за благополучието и напредъка на 

учениците и споделям информация за 

училищните ресурси (например спорт, 

консултации, изкуства, клубове)  

   

7. 

Позволявам продуктивен процес на опит и 

грешка (например чрез предварителни 

тестове, обсъждане на интересни, но грешни 

отговори, моделиране и пр.). Обяснявам на 

учениците че рискът, трудностите и 

неуспехите са важна част от всеки учебен 

процес (и от научните методи) 

   

8. 

Съзнателно избягвам генерализации, които 

могат да засегнат ученици, станали обект на 

маргинализация. Не си служа с фрази, които 

съдържат предположения за физическите 

данни, семейната структура, социалната 

идентичност, гражданския статус или 

икономическите възможности на учениците 

   

9. 

Създавам правила, съдържащи ясна 

процедура за случаите, в които се налага 

учениците да отсъстват, да закъснеят или да 

си тръгнат по-рано и др. 

   

10. 

Когато е възможно, давам групови задачи и 

помагам за формирането на групите, за да 

няма изолация или сегрегация на ученици  
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11. 

При групова работа давам възможност на 

учениците да дискутират силните си страни, 

личните си учебни цели, приноса, който 

могат да направят към груповата задача 

   

12. 

Създавам възможности за учениците да дават 

обратна връзка – как възприемат учебната 

среда, какъв е опитът им в клас и как може да 

бъде подобрен. Това се постига чрез кратки 

анонимни въпросници, писмена обратна 

връзка, дискусия в началото на часа или по-

дълги обсъждания в подходящо време 

   

За доверието между учителя и учениците 

Възстановителните практики се основават на развитието, поддържането и 

възстановяването на отношенията. Именно заради това тяхната цел е учителите и 

учениците да поддържат възможно най-добри взаимоотношения. В основата им заляга 

доверието към учителя. Най-важният въпрос е: „Вярват ли Вашите ученици, че могат 

да се учат от Вас?“. Ако отговорът Ви е „да“, те ще полагат усилия да се учат и да 

действат по начин, който е в съответствие с правилата в класната стая. Доверието към 

учителя включва следните компоненти: 

Компетентност: учениците са уверени, че техните учители разбират от своя предмет, 

от работата си и знаят как да преподават.  

Предаване на съдържанието по интересен начин: учителят успява да „добави 

ентусиазъм“ към предмета, който преподава; изгражда оживени и интересни уроци, 

които завладяват учениците.  

Непосредственост: учениците възприемат учителя като близък и достъпен. Хората се 

привличат от други хора или неща, които харесват, оценяват положително и 

предпочитат; както и избягват (или се отдалечават от) неща, които не харесват, 

оценяват негативно или не предпочитат. За създаването на близост помагат техники 

като: движение на учителя сред учениците в стаята; запаметяване на имената на всички 

ученици; информираност за личните им истории; използване на времето, в което са 

заедно, разумно и ефективно, за да се изпълнят учебните задачи, без да се губи време. 

Учениците биха искали да знаят дали техните учители наистина гледат на тях като на 

личности и дали „вземат присърце“ техните академични и социални интереси.  

 

В контекста на доверието е важно да можем да определим дали човек държи на думата 

си, т.е. дали е надежден, което означава:  

1. Ако дадем обещание, правим всичко възможно да го спазим (или обясняваме 

защо не сме успели да го сторим).  

2. Казваме на учениците истината за тяхното представяне (така те знаят кога 

действително работата им е под стандарта). 
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3. Не се фокусираме върху търсенето на грешки (но сме честни за въздействието, 

което неприемливото поведение може да окаже върху нас).  

4. Осмисляме дали изпитваме негативни чувства към конкретни ученици (те също 

ги усещат). 

Прозорец на социалната дисциплина 

Училищната култура, основана на подкрепа и спазване на правилата, създава среда на 

сътрудничество, свързаност и развитие. Това е особено важно в случаите, когато 

правилата са нарушени, има конфликт или възникне инцидент. В такива ситуации 

училището може да реагира, като наложи дисциплинарни мерки, които целят 

изолацията или отлъчването на нарушителя. По този начин се проявява високо ниво на 

контрол от страна на училището, но в същото време – ниско ниво на подкрепа, 

насочена към промяна в поведението на ученика. Докато мотивирането на младите хора 

за промяна, както беше посочено, може да бъде постигнато чрез осигуряването на 

среда, която им дава възможност да правят избори и да поддържат своята автономия; 

да се чувстват свързани с другите и да допринасят за общността; както и да учат и да се 

развиват, като изграждат своята компетентност за справяне с ежедневните 

предизвикателства.  

 Както всички хора, така и учениците са по-щастливи и желаещи да сътрудничат, по-

продуктивни и по-склонни да правят положителни промени в поведението си, когато 

възрастните – родители, учители и администратори – вземат решения и правят нещата 

заедно с тях, а не по отношение на тях или за тях. Разликата в подходите е представена 

на следващата схема – т.нар. прозорец на социалната дисциплина6.  

                                                 

6 Wachtel, T., & McCold, P. (2000). Restorative justice in everyday life. In J. Braithwaite and H. Strang (Eds.). 

Restorative Justice in Civil Society. NY, Cambridge University Press, pp. 117-125. 
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Прозорецът на социалната дисциплина описва четири основни подхода за справяне с 

поведението, което трябва да бъде променено. Четирите стратегии са представени като 

различни комбинации от висок или нисък контрол, често описван също чрез високи или 

ниски очаквания, от една страна, и висока или ниска подкрепа, от друга страна.  

Възстановителният подход съчетава високи очаквания за поведението и висока 

степен на подкрепа. Характеризира се с това, че нещата се правят заедно с учениците, 

а не по отношение на тях или за тях. Стратегията позволява учителят да се справи с 

проблемното поведение, като същевременно стои в позицията на авторитет, проявява 

емпатия и поддържа силна връзка с учениците. Този тип подход предлага иновативна 

култура, включваща силна подкрепа и съпричастност. Въпреки че са сгрешили, 

учениците не развиват висока степен на тревожност, защото знаят, че ще бъдат 

изслушани и ще им бъде дадена възможност да поправят щетите, без да бъдат 

изолирани или унижавани.  

При подхода, който наричаме неглижиране, има ниска степен на очаквания и ниска 

подкрепа към учениците. Например, ако един ученик многократно нарушава 

дисциплината в класа (говори, докато учителят преподава, шегува се или прави шумни 

коментари), прилагането на стратегията „неглижиране“ би означавало учителят да не 

реагира на предизвикателството, като се надява, че ученикът в крайна сметка ще 

престане да говори и да пречи на учебния процес. В този случай контролът и 

очакванията към ученика са ниски, както е ниска и подкрепата, която му се оказва, за 

да промени поведението си. Този тип стратегия е израз на култура на неглижиране и 

незаинтересованост от това, което се случва с ученика, и от начините, чрез които може 

да му бъде помогнато да развие умения за самоконтрол и за спазване на правилата. 
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Прилагането на наказателна стратегия означава учителят да накаже ученика, който се 

държи лошо: може да задържи нарушителя след училище, да му отнеме някакви 

привилегии (например да го изключи от екскурзия) или да приложи наказателните 

мерки, описани в Правилника на училището. При тази стратегия върху ученика се 

упражнява голям контрол и има високи очаквания, но подкрепата към него е ниска. В 

резултат от прилагането на подхода често възниква враждебност между ученика и 

учителя, а основните проблеми или нужди, които довеждат до поведението на ученика, 

не се разрешават. Подобно авторитарно отношение би могло да породи конформизъм 

или съпротива, да създаде атмосфера на тревожност или страх, но не и да съдейства за 

развитието на отговорни и мислещи критично ученици. 

Разрешителната стратегия оказва висока подкрепа и грижа за ученика, но тук 

очакванията са много ниски, а контролът – слаб. Тя може да бъде илюстрирана с 

примери, които показват действията на учителите, когато нямат изисквания или 

очаквания към учениците. В такива случаи учителите просто приемат ученическите 

извинения или предлагат оправдания за неправомерното поведение на младежите, 

вместо да ги оставят да поемат отговорност за действията си. Например учителят може 

да обясни, че ученикът се държи така, за се хареса на съучениците си, защото има 

проблем с намирането на приятели; или пък че търси внимание, проявява ентусиазъм и 

изразходва енергия като знак, че му харесва да бъде в часа. Проблемът със стратегия, 

при която контролът е силно занижен, а очакванията към учениците са ниски, е, че се 

създава объркване у другите ученици, които, виждайки как високите очаквания за 

поведение не се поддържат, също могат да започнат да нарушават дисциплината в клас, 

да говорят без разрешение и практически да създадат хаос. В резултат 

„разрешаващият“ учител бавно започва да губи уважението на класа и способността си 

да фасилитира процеса на учене.  

Възстановителната стратегия, която съчетава високи очаквания и силна подкрепа, 

изисква да се работи с младите хора, за да се разреши проблемът. Учителят разговаря 

на четири очи с ученика, който пречи на учебния процес. Обяснява му какво е 

въздействието на неговото поведение върху способността му да преподава, както и 

върху възможността на класа да учи. Подхожда с уважение, интересува се от 

проблемите на ученика и от това, което се случва в живота му. Така комуникацията се 

поддържа отворена и учителят успява да разбере какви са нуждите на ученика и какво 

предизвиква лошото му поведение. Изследват се и въпроси като: ученикът има ли 

проблеми с намирането на приятели; има ли ситуации у дома, които влияят на 

поведението му в училище; има ли по-продуктивни начини, чрез които той би могъл да 

заеме лидерска позиция в класа; има ли нужда от допълнителен материал, който да го 

ангажира и да го насочи към учението. Така учителят и ученикът работят заедно, за да 

стане ясно какви са пречките за постигането на очакваното поведение в клас и по какъв 

начин могат да бъдат преодолени.  

Прилагането на възстановителни практики изисква смирение от учителя, фасилитатора, 

родителя или всяко друго лице в позицията на авторитет. Вместо възрастният да мисли, 

че знае най-добре, и да подхожда към проблема с вече формиран, готов отговор 
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(какъвто е случаят с наказателните и разрешителните стратегии), възстановителната 

стратегия залага на внимателно задаване на въпроси, искреност, състрадателно 

отношение и желание за възможно най-цялостно разбиране на ситуацията. Стратегията 

е иновативна, защото търси отговори и намира нови решения според индивидуалността 

на ученика и контекста на ситуацията. Това е единствената стратегия, която позволява 

да се стигне до същината на проблема и поради това изисква повече усилия и добро 

познаване от страна на учителите. 

Използването на възстановителни подходи при справяне с конфликти и проблеми в 

училище и извън него най-често означава задаване на специфични възстановителни 

въпроси. Така се избягват предварителните представи и предположения, с които 

възрастните показват, че знаят защо младите хора постъпват по определен начин и че 

разбират какви са техните нужди. Въпросите, които се използват в тези случаи, винаги 

са отворени (за да не може да се отговори само с „да“ или „не“), задават се с уважение, 

без поведението на ученика да се оценява или осъжда. Основните възстановителни 

въпроси са: какво се случи; кой беше засегнат и по какъв начин; какво е необходимо, за 

да се поправят щетите и като цяло – нещата да се нормализират.  

При изучаването на възстановителните подходи е нужно да си дадем време за 

саморефлексия и да определим коя стратегия от прозореца на социалната дисциплина 

използваме най-често. Склонни ли сме да избягваме конфликти и да не правим нищо, 

пристъпваме ли направо към наказание, намираме ли извинения за лошото поведение? 

Когато бъдем наясно как реагираме в повечето ситуации, ще можем да се насочим по-

осъзнато към прилагането на възстановителните подходи. За всяка една от общностите 

и взаимодействията, които намират място в живота ни, прозорецът за социална 

дисциплина предлага инструмент за рефлексия – как да подхождаме и как да се 

справяме по-добре с проблемите и конфликтите. 
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Упражнение: Как реагираме, когато нормите бъдат нарушени? 

Начинът, по който реагират учителите при проблеми в класната стая, отразява не само 

личната им стратегия за справяне, но и вида на училищната култура – авторитарна, 

неглижираща, разрешителна или възстановителна. Последната може да бъде 

определена още като демократична и иновативна. Човешките взаимоотношения от този 

тип са описани в прозореца на социалната дисциплина. Те показват как отговаряме на 

предизвикателството, когато някой има нужда от подкрепа, и какви емоционални и 

поведенчески реакции предизвиква нашето поведение у другите (страх, пасивност, 

усещане за пренебрежение или за спокойствие). 

Учебна цел: Да се повиши разбирането за начините на реагиране при проблеми в 

класната стая и да се развият умения за прилагане на възстановителна стратегия чрез 

задаване на възстановителни въпроси и подкрепящо поведение 

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Работен лист „Прозорец на социалната дисциплина“ 

Процедура: 

1. Раздайте работния лист „Прозорец на социалната дисциплина“, в който 

показателите „контрол/очаквания“ са попълнени по вертикалната стрелка, 

„подкрепа“ – по хоризонталната стрелка, а квадратите са оставени празни. 

2. Помолете участниците да попълнят квадратите, като помислят за това какъв тип 

поведение представлява всяка една комбинация: „висок контрол/високи 

очаквания – ниска подкрепа“; „висок контрол/високи очаквания – висока 

подкрепа“; „нисък контрол/ниски очаквания – ниска подкрепа“; и „нисък 

контрол/ниски очаквания – висока подкрепа“.  

3. Разделете участниците на групи, помолете ги да дискутират и да начертаят на 

постер квадратите, като запишат в тях резултатите от дискусията за стратегиите 

на поведение в клас при проблемни ситуации с ученици. 

4. Обсъдете с цялата група как може да се постъпи най-добре в една от 

конкретните ситуации, споделени от участниците, за да бъде демонстрирана 

възстановителната стратегия.  

5. Представете на участниците и модела на Диана Баумринд за родителските 

стилове и дискутирайте какви са последствията за детето при прилагането на 

всеки един от стиловете.  
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Стилове родителство (по Диана Баумринд) 

Подобно на прозореца за социална дисциплина родителските стилове, описани от Диана 

Баумринд (1991)7, показват четири типа, в които се пресичат показателите „ниво на 

отзивчивост“ и „ниво на контрол“. Първоначално подходът представя три стила на 

поведение, четвъртият се добавя по-късно. 

 

Авторитарното родителство се 

основава на страха на детето да 

не загуби любовта на 

родителите си – то би 

направило всичко, за да я 

задържи. 

Позволяващото родителство 

се основава на страха на 

родителя да не загуби любовта 

на детето си – той би направил 

всичко, за да я задържи. 

Авторитетното/уважаващото 

детето родителство, основано 

на взаимоотношения, не се 

крепи на страх, а на любов и 

доверие. 

Неглижиращото родителство 

показва ниска взискателност 

към детето и ниско ниво на 

отзивчивост на родителя към 

нуждите на детето. 

Родителският стил, прилаган при отглеждане на децата, до голяма степен влияе на 

бъдещите отношения на детето с връстници, с романтични партньори и със самите 

родители. Диана Баумринд въвежда следните родителски стилове: авторитетен, 

авторитарен и разрешителен/позволяващ, или снизходителен. По-късно Маккоби и 

Мартин добавят и неглижиращ/пренебрежителен стил.8 В този модел факторите, които 

се вземат предвид, са подкрепата (топлината) и взискателността (контролът) на 

полагащия грижи, за да се определи кой стил се използва. Подкрепата се отнася до 

количеството обич, приемане и топлина, които родителят предоставя на детето, а 

взискателността – до степента, в която той контролира поведението му.  

                                                 
7 Baumrind, D. (1991). The Influence of Parenting Style on Adolescent Competence and Substance Use. The 

Journal of Early Adolescence. https://doi.org/10.1177/0272431691111004 

8 Maccoby, E. E., and Martin, J. A. (1983). Socialization in the Context of the Family: Parent – Child 

Interaction. In Socialization, Personality, and Social Development, vol. 4 of Handbook of Child Psychology, 4th 

ed., edited by E. Mavis Hetherington, New York: John Wiley & Sons, pp. 1-101. 
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Авторитетно родителство (високо ниво на отзивчивост и високо ниво на контрол) 

Като цяло децата са склонни да развиват по-голяма компетентност и самочувствие, 

когато родителите имат високи, но разумни и последователни очаквания за 

поведението им, когато общуват пълноценно с тях, проявяват топлота и отзивчивост и 

използват убеждаване, а не принуда, за да насочват тяхното поведение. Родителите, 

които използват авторитетния стил, са подкрепящи и проявяват интерес към действията 

на децата си, но не са властни и им позволяват да правят грешки. Този подход на 

„нежен учител“ се смята за оптималния родителски стил, използван в демократичните 

общества. Децата, чиито родители го прилагат, обикновено са щастливи, способни и 

успешни.  

Авторитарно родителство (ниско ниво на отзивчивост и високо ниво на контрол) 

Авторитарните родители са с ниска степен на подкрепа и с голяма взискателност. Те 

очакват и изискват подчинение, защото „носят отговорност“, и не чувстват, че дължат 

обяснения за своите изисквания. Родители от този тип осигуряват добре структурирана 

среда с ясно формулирани правила. Децата, отглеждани в среда с наложен авторитарен 

подход, е по-вероятно да бъдат послушни и способни, но обикновено имат по-ниски 

показатели по отношение на усещането за щастие и наличието на социална 

компетентност и самочувствие. 

Позволяващо родителство (високо ниво на отзивчивост и ниско ниво на контрол) 

Родителите, които са силно подкрепящи, но не са взискателни, използват именно този 

разрешаващ стил, наричан още „снизходителен“. Децата им често заемат по-ниски 

позиции по отношение на усещането за щастие и способността за саморегулация, освен 

това е доста вероятно да имат проблеми с авторитетите. Родителите, служещи си с 

подхода, са твърде снизходителни, избягват конфронтацията, не очакват от децата си да 

спазват граници или да се придържат към правила. 

Неглижиращо родителство (ниско ниво на отзивчивост и ниско ниво на контрол) 

Децата, отглеждани от родители, които не предоставят подкрепа и не са взискателни, 

обикновено заемат ниски позиции всеки аспект от живота. Често имат проблем със 

самоконтрола, демонстрират ниско самочувствие и са по-малко компетентни от своите 

връстници. Родителите, които неглижират децата си (понякога стилът се нарича още 

„безразличен“ или „пренебрежителен“), на практика ги отхвърлят и не поемат голяма 

част от основните родителски отговорности. 

Родителските стилове се основават на фактори като: емоционално отношение, 

отзивчивост, внимание, отдаденост и степен на поставяне на граници при отглеждането 

на децата. От зададените модели авторитетният стил е най-благоприятен за развитието 

на децата и най-често се среща в демократичните култури.  

Моделите на родителско поведение са проверени посредством множество изследвания 

в различни държави. Всички те потвърждават, че родителският стил на отглеждане има 

трайно въздействие върху децата във всяка сфера. Така например е установено, че 

родителският стил определя благополучието на детето в области като социална 
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компетентност, академични постижения, психо-социално развитие или проблемно 

поведение. Изследванията посочват, че децата и юношите, чиито родители използват 

авторитетния стил, обикновено са по-компетентни в социален и инструментален аспект 

от онези, чиито родители не го използват. Децата пък, чиито родители не се ангажират, 

обикновено се представят най-зле във всички области. Като цяло родителската 

отзивчивост може да „предскаже“ социалната компетентност и психо-социалното 

функциониране, докато родителската взискателност обикновено се свързва с 

инструменталната компетентност и поведенческия контрол (например академични 

постижения и девиантно поведение). Резултатите показват, че децата и юношите, 

отглеждани в авторитарни семейства (с висока взискателност, но с ниска отзивчивост), 

са склонни да се представят умерено добре в училище и нямат проблемно поведение. 

Често обаче придобиват по-лоши социални умения, по-ниско самочувствие и по-високи 

нива на депресия в сравнение с връстниците си, които са отглеждани в семейства, 

използващи авторитетния подход. Децата от семейства, използващи разрешаващия 

подход (с висока отзивчивост, но с ниска взискателност), по-често демонстрират 

проблемно поведение и се представят по-зле в училище. В същото време те имат по-

високо самочувствие, по-добри социални умения и по-ниски нива на депресия в 

сравнение с връстниците си, отглеждани в семейства с други стилове родителство.9 

Изследванията върху модела на Диана Баумринд за родителските стилове разкриват, че 

използването на авторитетния родителски стил се свързва както с инструменталната, 

така и със социалната компетентност, а също и с по-ниските нива на проблемно 

поведение на всички етапи от развитието на младите хора. Ползите от прилагането на 

авторитетния родителски стил и вредните ефекти от неглижирането на децата стават 

очевидни още в предучилищна възраст и продължават през юношеството, че дори и 

през ранната зряла възраст.  

Авторитетният родителски стил отразява до голяма степен духа на възстановителния 

подход, като показва как отглеждането на децата чрез висока степен на подкрепа, 

отзивчивост, но и голяма взискателност, води до тяхното успешно психо-социално 

развитие и голяма компетентност.  

Прилагането на възстановителния подход в училище по своята същност представлява 

аналог на авторитетния стил родителство, тъй като поддържа същата демократична 

култура, при която децата растат в условия на доверие и усещане за свързаност с 

другите, като им се дава възможност да бъдат автономни, да правят избори и да поемат 

отговорност за тях. 

  

                                                 

9 Darling, N. (1999). Parenting style and its correlates. ERIC digest. Retrieved from: 

https://www.ericdigests.org/1999-4/parenting.htm 

https://www.ericdigests.org/1999-4/parenting.htm
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Трета глава 

Неформални разговори с емпатия и 

рефлексия 
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Континуум на възстановителните практики 

Възстановителните практики включват широк кръг от процедури, но обединяваща за 

всички тях е идеята, че нещата се получават най-добре, когато ги правим заедно с 

хората (а не за тях или вместо тях).  

Справедлив процес 

Възстановителните практики в цялото им многообразие имат обща основа: използване 

на справедлив процес, който включва участие и ангажираност на всички 

заинтересовани страни, както и подробно обяснение на случващото се. Справедливият 

процес се характеризира с прозрачност, конкретни рамки и ясни очаквания, а 

справедливото отношение към учениците в училище представлява споделяне на знания, 

изграждане на доверие, търсене на сътрудничество и мотивация за изпълнение. 

Несправедливият процес не търси консенсуса, не изисква всички да бъдат съгласни, 

нито се стреми към хармония. При справедливия процес, обратно, основният акцент е 

върху засилването на връзките между участващите в процеса, компенсирането на 

щетата, възстановяването на отношенията, мира и баланса в цялата общност. 

Възстановителните практики всъщност дават възможност всичко това да се случи 

посредством елементите от техния континуум – както проактивни (превантивни), така 

и реактивни (в отговор на събитие или инцидент).  

Континуум на възстановителните практики 

Континуумът на възстановителните практики представлява проверени ефективни 

практики и изследва практическите начини да бъде постигнат максимален позитивен 

ефект и да се минимизират негативните последствия, като участниците имат 

възможност свободно да изразяват своите емоции. 
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Основната идея на възстановителните практики е, че нещата трябва да се правят с 

хората (а не за тях или вместо тях). Това може да бъде обяснено още като използване 

на справедлив процес и адекватни реакции при възникване на неправомерно поведение, 

които включват укрепване на взаимоотношенията и поправяне на вредата. 

Континуумът на възстановителните практики обхваща различните реакции и процеси, 

прилагани според тези разбирания, независимо дали се действа проактивно, или 

реактивно. 

Разгледани от ляво надясно, практиките, представени в континуума, преминават от 

напълно неформален проактивен процес към все по-формален реактивен процес, 

включващ още повече хора, по-сериозно планиране и структура, както и допълнително 

време. Важно е прилагането на възстановителните практики да се осъществява главно в 

зоната на проактивния спектър (80%), а практиките от реактивния спектър да бъдат 

сведени до около 20%.  

Възстановителните практики, включени в континуума, са следните: 

 Афективни изрази 

Афективните изрази насърчават хората да вербализират по ясен начин чувствата си по 

отношение на поведението на друг човек. Обикновено се правят под формата на аз-

послание, често обаче я надхвърлят, което означава, че не е задължително да бъдат 

свързани единствено с поведението на друг. Този тип изрази предоставят обратна 

връзка, поставят граници и учат на емпатия. Могат да бъдат два вида – проактивни или 

реактивни.  
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 Възстановителни разговори и афективни въпроси 

Афективните въпроси дават възможност на хората да обменят мисли и чувства. При 

наличие на конфликт възстановителните въпроси подпомагат целенасоченото 

ангажиране на участниците в разговор, в който те изразяват чувствата си, породени от 

ситуацията, и обсъждат последствията.  

 Малките импровизирани разговори като възстановителни интервенции 

Обикновено при възникване на инцидент хората говорят за него, за неговото 

въздействие и за това какво би трябвало да бъде направено. Този тип неформални 

импровизирани разговори се провеждат, когато се появи възможност. Могат да се 

случват бързо и не би трябвало да отнемат твърде много време, използват се както 

проактивно, така и в отговор на възникнала ситуация.  

 Възстановителни кръгове  

Възстановителните кръгове могат да бъдат както проактивни, така и реактивни. Трябва 

да бъдат използвани в 80% от случаите, свързани с прилагане на възстановителни 

практики, тъй като по-скоро са превантивен проактивен механизъм. Кръговете помагат 

за изграждането на общност и за свързването в група на хора от всякаква възраст. Това 

е един от основните инструменти на възстановителните практики.  

 Възстановителна (официална) конференция  

Има два вида възстановителни конференции. При единия вид възстановителната 

конференция се провежда в отговор на конкретен инцидент, причинена вреда, лошо 

поведение или престъпление. Процесът включва жертвата, нарушителя и техните 

поддръжници. Участниците споделят по какъв начин са били засегнати и обсъждат как 

да бъде поправена вредата. Другият вид официална конференция дава възможност на 

семействата да вземат важни решения или да направят планове, свързани с детето си, 

като се ангажира по-голяма подкрепа. Процесът се използва, например когато трябва да 

бъде изготвен план за грижи и защита на някои деца. Също и когато трябва да се вземат 

решения в резултат на конкретно поведение, например бягство от училище или 

нестихващи проблеми с държанието в клас. Отличителна черта на процеса е, че в даден 

момент семейството остава насаме – професионалистите напускат стаята, а то създава 

план за подпомагане на детето. 

Отделните възстановителни практики, представени в континуума, се разглеждат по-

подробно в следващите части. 

Афективно изразяване  

Различните техники за афективно изразяване помагат за ефективния отговор на 

проблемното поведение на учениците в училище. Те създават възможност за замяна на 

наказателното управление на класа с алтернативни възстановителни модели.  

 Афективните изрази са крайъгълен камък за възстановителните практики. 

Представляват алтернативен подход към дисциплината в класната стая и в училището, 
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който насърчава учениците да формират емоционални връзки както с възрастните, така 

и помежду си, като същевременно минимизират негативните взаимодействия (Costello 

et al., 2009). Този тип изрази се основават на теорията на афекта, която се стреми да 

свърже действията с емоциите, които ги движат. 

Теория на афекта 

Благополучието и удовлетворението се постигат, когато емоциите са положителни или 

неутрални, докато гневът, страданието или срамът са резултат от негативни емоции 

(Tomkins, 1963). 

Теорията на афекта на Силван Томкинс (1963)10 разпределя афектите (понякога 

наричани „емоции“ или субективно преживени „чувства“) в отделни категории, като 

типизира техните физиологични, социални, междуличностни и интернализирани 

проявления. Авторът използва концепцията за афекта, за да обозначи „биологичната 

част на емоцията“, дефинирана като „твърдо програмирани, генетично предадени 

механизми, които съществуват във всеки от нас“, които, когато бъдат задействани, 

предизвикват „известен модел на биологични събития“. Съгласно теорията 

афективното преживяване при възрастните е резултат от взаимодействия между 

вродения механизъм и „сложна матрица от вложени и взаимодействащи идео-

афективни формации“. 

Деветте афекта на Томкинс 

Според Томкинс съществуват девет първични афекта. Той ги характеризира в 

зависимост от това дали са с ниска, или с висока интензивност, както и спрямо техния 

физиологичен израз: 

Положителни  

• Радост/наслада (реакция при успех – импулс за споделяне). Проявява се с 

усмивка, широко отворени и изпънати устни. 

• Интерес/вълнение (реакция при нова ситуация – импулс за внимание). 

Разпознава се по характеристики като насочени надолу вежди, проследяване на 

погледа, по-внимателно слушане. 

Неутрални  

• Изненада/стрес (реакция при внезапна промяна – нулиране на импулсите). 

Изразява се с насочени нагоре вежди и мигащи очи. 

Отрицателни  

• Гняв/ярост (реакция при заплаха – импулс за атака). Лицето е зачервено, 

намръщено, челюстта е стисната. 

                                                 

10 Tomkins, S. S. (1963). Affect Imagery Consciousness: The Negative Affects. New York: Springer Publishing. 
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• Отвращение (реакция при лош вкус – импулс за изхвърляне). Долната устна е 

повдигната и изпъкнала, а главата е наклонена напред и надолу. 

• Неприятна миризма (реакция при лоша миризма – импулс за избягване). 

Подобно на отвращението горната устна е повдигната, а главата е отдръпната 

назад. 

• Дистрес/мъка (реакция при загуба – импулс за скръб). Изразява се с плач, 

ритмично ридание, извити вежди, спусната уста. 

• Страх/ужас (реакция при опасност – импулс за бягство или скриване). Погледът 

е замръзнал, лицето е бледо, усеща се студенина, избива пот, косата се изправя. 

• Срам/унижение (реакция при провал – импулс за преразглеждане на 

поведението). Сведени очи, наведена и отвърната глава, изчервяване. 

Според Томкинс оптималното психично здраве се състои в максимизиране на 

положителните афекти и минимизиране на отрицателните. Теорията му се използва и 

при изследване на взаимоотношения, които се описват като „неписани споразумения за 

съвместна дейност“ отново при максимизиране на положителния афект и 

минимизиране на отрицателния. В този случай от участниците във връзката се очаква 

да изразяват афект един към друг, за успеят да постигнат напредък. 

Освен представената теория в психологията се правят и доста други опити за 

типизиране на афектите. Тези, които липсват в таксономията на Томкинс, са хумор, 

облекчение, примирение, объркване и т.н. Прави се ясно разграничение между 

афектите и чувствата – те се определят като „възприемане на емоциите“.  

Емоциите се дефинират като чувство, свързано с лична история и със спомени. 

Чувството, за разлика от емоцията, може да бъде продължително, дълготрайно 

психично субективно-оценъчно отношение към определен обект. Емоциите могат да 

варират между отделните хора и култури. По този начин афектите се свързват с 

биологията, чувствата – с психологията, а емоциите – с биографията на индивида. 
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Упражнение: Идентифициране на емоциите 

Мимиките са универсален начин за проявление на емоциите между хората в зависимост 

от културната им принадлежност. Те се извършват рефлекторно, но в отделни случаи 

това може да стане и съвсем съзнателно и преднамерено. 

Учебна цел: Да се повиши разбирането за начина, по който се изразяват различните 

емоции 

Времетраене и материали 

Време: 10 минути 

Материали: Работен лист „Емоции“ 

Процедура: 

1. Раздайте работния лист „Емоции“ и помолете участниците да определят 

емоциите, които са показани.  

2. Дискутирайте с тях отделните емоции и физическите им прояви.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D1%84%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81
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Компас на срама 

Сред основните отрицателни афекти, описани от Томкинс, срамът и унижението заемат 

централно място като регулатори на човешкото социално поведение. Срамът може да 

се появи дори когато не е извършено нещо нередно. Понякога чувство на срам изпитват 

жертвите на престъпления, въпреки че нарушителят е този, който е извършил 

„срамното“ деяние. Родителите също могат да изпитват чувство на срам и 

стигматизация в резултат от нуждата от социална подкрепа, когато не могат да се 

справят сами с поведението на децата си. Обществените процеси също може да доведат 

до засрамване и дори унижение.  

Скàлата „компас на срама“ показва четири стила за справяне със срама, описани от 

Nathanson (1997)11. Според него в резултат от дълбоко вградения срам и изпитването на 

токсична вина хората могат да си послужат с четири основни стратегии: 

 Оттегляне – човек се изолира, скрива се от останалия свят, намалява контактите 

си и избягва хората или ситуациите, които провокират изпитването на чувство за 

срам. 

 Атака – изпитващият срам се държи агресивно, атакува жертвите си, като ги 

напада физически или вербално. 

 Избягване или отхвърляне – индивидът прибягва до използването на алкохол 

или наркотици или търси спасение в рисково поведение като екстремни 

спортове и подобни преживявания, включително видео игри, филми и пр. 

 Самообвинение и атакуване на себе си – индивидът изпитва отвращение към 

себе си и себеотхвърляне, използва различни начини за самонараняване и 

мазохизъм.  

                                                 

11 Nathanson, D. (1997). Affect theory and the compass of shame. In Lansky, M. and Morrison, A. (eds.) (1997). 

The widening scope of shame. Hillsdale, NJ: Analytic Press. 
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Поведенията, представени в компаса на срама, се наблюдават, когато се изпитва срам. 

Обикновено хората, които имат адекватно самочувствие, лесно преодоляват чувството 

си на срам. Следователно позитивното отношение и изграждането на самочувствие и 

чувство за самоприемане при младите хора са особено важни при работата с тях.  

Актът на засрамването може да се извършва от хора, изпълняващи най-различни роли: 

социални работници, учители, родители или други възрастни в живота на детето. 

Макар често да се случва неволно, засрамването може да се превърне в част от 

практиката както във възпитанието на децата, така и в отношенията между възрастните. 

Засрамването като практика трябва задължително да бъде изследвано и минимизирано, 

тъй като има деструктивна и стигматизираща функция спрямо индивидите. 

Стигматизиращо и реинтегративно засрамване  

Като засрамване се описва всяка форма на реакция при неправомерно поведение, която 

предизвиква срам у извършителя.  

Изтъкнатият криминолог професор Брейтуейт12 приема две различни форми на 

засрамване: дезинтегративно (стигматизиращо) и реинтегративно. 

 

                                                 

12 Braithwaite, J. (1989). Crime, Shame and Reintegration. Cambridge u.a.: Cambridge University Press. 

[Volltext]. 

http://johnbraithwaite.com/wp-content/uploads/2016/06/Crime-Shame-and-Reintegration.pdf
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Дезинтегративното засрамване има стигматизиращ ефект и често води до изключване 

от общността. По този начин то предпоставя появата на вторични отклонения. При този 

тип засрамване фокусът е не само върху действително извършеното деяние, а и върху 

човека – засраменият човек е цялостно унижен като личност. 

Реинтегративното засрамване, от друга страна, също не приема нарушението, но 

предлага възможност за прошка и за реинтегриране на нарушителя в общността. 

Брейтуейт изследва начина на въздействие на наказанията. Според него при 

реинтегративното засрамване изразите на неодобрение от страна на общността (които 

могат да варират от леко порицание до церемонии на унижението) са последвани от 

жестове на повторно приемане в общността, но само на тези нарушители, които се 

съгласят да приемат правилата и да ги следват. Жестовете на повторно приемане 

варират от обикновена усмивка, изразяваща прошка и любов, до официални церемонии 

за посочване на нарушителя като девиант.  

Дезинтегративното засрамване (за разлика от реинтегративното) разделя общността, 

като създава група на отхвърлените. Докато при реинтегративното засрамване актът на 

засрамването се комбинира с предложение за реинтеграция в общността. Прилага се 

възстановителен подход, при който разговорът с извършителя включва изслушване, 

присъствие, без да се изисква моментно решение, признаване на чувствата, насочване 

на разговора към това, което се е случило, и осигуряване на пътища за връщане на 

нарушителя в общността. 

Според Томкинс хората са програмирани да изпитват всички афекти. Твърди, че те 

предпочитат положителните емоции и не бива да „зациклят“ на отрицателните. Към 

срама трябва да се подхожда конструктивно, тъй като е въпрос на избор колко 

продължително и интензивно човек ще го носи. За да бъдат в добро емоционално 

здраве, хората трябва, първо, да максимизират положителните афекти, второ, да 

минимизират отрицателните афекти и трето, да изразяват афектите, които изпитват, 

свободно. Когато правят тези три неща, тогава те могат да бъдат в най-добрата си 

форма.  

Афективни изрази 

Теоретична основа на афективното изразяване е работата на Карл Роджърс – пионер в 

недирективната терапия. Той твърди, че неравностойните структури на властта 

блокират разговора, и търси начини да промени структурата ѝ така, че пациентът да 

може да бъде ангажиран с рефлективно мислене. Един от неговите ученици, Томас 

Гордън, разработва т.нар. аз-послание, за да предостави на педагозите инструмент за 

постигане на подобни резултати. Гордън (2003)13 включва посланията в програма за 

обучение на учителите като средство, с което да взаимодействат конструктивно с 

учениците. Афективните изрази допълнително помагат на учениците, като свързват аз-

посланията с конкретни нужди или искания. 

                                                 
13 Gordon, T. (2003). Teacher effectiveness training. New York: Three rivers press. 
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Афективните изрази се използват за намаляване на негативните емоции и за 

възстановяване на положителните и неутралните емоции, за да може ученикът да се 

реинтегрира в класната стая. Например те дават възможност на учителя да сподели с 

ученика, че е разочарован, но не от него като личност, а от действията, които е 

извършил. Това позволява разделянето на деянието и извършителя. По този начин се 

предоставя пространство на ученика да се ангажира с размисъл и с положителни 

действия, вместо да изразходва енергията си за защита. 

Афективните изрази често изискват известно когнитивно преформулиране преди 

разговора. Първоначалното предизвикателство е правилното назоваване на собствените 

чувства. Когнитивното преформулиране в повечето случаи е първата стъпка към 

използването на афективни твърдения. Отделянето на време за преформулиране на 

ситуацията предизвиква промяна на начина, по който дадено събитие се обработва. 

Събитието не би могло да бъде променено, но човек може да промени начина, по който 

реагира на него. Както вече беше споменато, теорията на афекта се стреми да свърже 

действията с емоциите, които ги движат. 

Езикът, който използваме при разговорите с хората, е от основно значение. Точно както 

възрастните, учениците неизбежно интернализират това, което някой казва за тях или 

на тях, и започват да вярват в него. Използването на афективни твърдения би могло да 

помогне на учениците да разберат какво стои зад посланието, което е отправено към 

тях.  

Рамката на аз-посланията представлява формулиране на твърдение, фокусирано върху 

това как учителят възприема конфликта: 

1. Дайте кратко описание на проблемното поведение, без да приписвате вина. 

(Видях, че се разсейваш от телефона си, докато преподавах урока.) 

2. Споделете чувствата, които сте изпитали поради проблемното поведение. 

3. (Чувствам се разочарован/а от себе си, защото за мен е важно всеки от моите 

ученици да бъде успешен.) 

4. Назовете осезаемите ефекти, които действието е оказало върху Вас. 

(Притеснявам се, че ще трябва да преподам урока отново, когато се 

затрудниш да го разбереш сам.) 

Афективните изрази надграждат аз-посланията, като добавят още две стъпки: 

изявление за нужда и план или молба: 

1. Назовете какво цените и от какво се нуждаете. (За мен е важно да работим 

заедно.) 

2. Посочете плана или молбата. (Можеш да обърнеш внимание на следващата 

част от урока, за да се уверя, че получаваш информацията, от която се 

нуждаеш. Това е важно за теб, за да успееш.) 

Добавянето на последните две стъпки пренасочва ученика към пътя на успеха, като 

същевременно намалява негативните емоции, които иначе биха могли да попречат на 

връщането му в правилния път. Тази проста промяна би могла да бъде стъпка към 
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изграждането на връзка, защото сега се говори с ученика, а не на него. Както вече беше 

отбелязано, афективните изрази позволяват отделянето на постъпката от личността на 

извършителя. 

Примери за афективни изявления 

Ситуация 
Начало на 

изречението 
Пример за афективно изявление 

Ученикът не е 

ангажиран с урока по 

време на час. 

Как да насочим 

вниманието му към 

урока, като използваме 

афективно изявление? 

• Много 

съжалявам, че... 

• Притеснявам се, 

че... 

• Чувствам се 

разочарован/а да 

видя/да чуя... 

• Много съжалявам, че урокът не привлича 

вниманието ти днес. Има ли нещо, което 

трябва да знам? 

• Притеснявам се, че ще пропуснеш важна 

информация. Как да разбера, че си наясно с 

това, което преподавам? 

• Чувствам се разочарован/а, че се отнасяш 

другаде. Опитах се да направя наистина 

интересен урок. Работих много по него 

снощи. 

Ученик се шегува и 

забавлява в час със свои 

съученици, вместо да 

седне на мястото си и да 

чете. Как бихте могли 

да реагирате на 

ситуацията и да го 

върнете към задачата, 

като използвате 

афективно изявление? 

• Трудно ми е да 

разбера... 

• Толкова съм 

доволен/а да 

видя/чуя... 

• Неприятно ми е, 

когато 

виждам/чувам... 

• Трудно ми е да разбера какво става. 

Притеснявам се за теб. 

• Толкова съм доволен/на да видя, че си 

готов/а да се присъединиш към нашата група. 

Липсваше ни. Радвам се, че разбираш, че си 

пропуснал/а известно време с нас и че се 

извиняваш на останалите в класа. 

• Неприятно ми е, когато те виждам да се 

държиш така, защото се притеснявам, че ще 

се удариш. Знам, че обичаш да играеш с 

приятели, но ми харесва повече, когато това 

става навън, така се тревожа по-малко. 

Ученикът няма 

намерение да се откъсне 

от смартфона си. 

Как да използвате 

афективно изявление 

така, че да го прибере? 

• Притеснявам се 

от... 

• Загрижен/а съм, 

че... 

• Толкова съм 

благодарен/на, 

че/за... 

• Притеснявам се от времето, което 

прекарваш на телефона. Страхувам се, че 

нещо не е наред, защото това не е нормално 

за теб. 

• Загрижен съм, че все си на телефона. 

Виждам, че вече не можеш да се откъснеш от 

него и се тревожа, че няма да запомниш 

цялата информация от часа. Как мога да 

помогна? 

• Толкова съм благодарен/на, че прибираш 

телефона си. Оценявам, че откликна на 

молбата ми да го прибереш. 
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Изберете един от сценариите в таблицата и го разширете. Какъв би могъл да бъде 

отговорът на ученика в описаната ситуация? Как афективното изявление би могло да 

промени посоката на разговора? Как би могъл да го възприеме ученикът? 

Афективните изрази са приложими и при проблеми и конфликти с възрастните. Докато 

общувате с колегите си по време на срещи, в коридорите или в учителската стая, 

помислете за прилагането на същите тези принципи, за да подпомогнете 

комуникацията и взаимоотношенията си. Рамката работи ефективно и когато се 

опитвате да се справите с конфликт с колега.  

В практиката съществува и добре обмислен подход към управлението на класната стая, 

който използва публично унижение, за да контролира учениците. В тази система 

учителите предоставят обратна връзка на учащите се и състоянието на всеки учащ е 

публично достъпно. Подходящ пример са оценките за поведение на учениците особено 

когато са направени публично достояние за назидание (изписването на имената на 

учениците на специален постер, когато се държат лошо; подлагането им на 

непрестанни проверки и оценки на поведението им). Това не са възстановителни 

техники, тъй като този тип методи могат да причинят гняв, смущение и унижение у 

учениците. А когато това се случи, ученето е компрометирано, а поведението не би 

могло да се подобри. Унижението и срамът са инструменти на традиционното 

авторитарно образование.  

  



50 

 

Упражнение: Афективни изрази – самооценка 

Афективните изрази помагат за справяне с различни ситуации от ежедневието чрез 

използване на език, който помага за намаляване на напрежението и на възможната 

ескалация на конфликтите.  

Учебна цел: Да се рефлектира върху собствените навици за реакция в проблемни 

ситуации и върху афективните изрази като част от всекидневното общуване 

Времетраене и материали 

Време: 20 минути 

Материали: Работен лист „Афективни изрази – самооценка“ 

Процедура: 

1. Раздайте работния лист „Афективни изрази – самооценка“ и помолете 

участниците да помислят за настоящия контекст в тяхното училище.  

Участниците трябва да разсъждават върху твърденията, описани в работния 

лист, като използват скàлата от 1 до 10, размишлявайки върху практиките си 

като преподаватели.  

До каква степен е вярно всяко от тези четири твърдения? Отговорите трябва да 

варират от 1 – напълно невярно, до 10 – напълно вярно. 

 

Работен лист „Афективни изрази – самооценка“ 

А) Имам техники за обмисляне на отговора си при проблемно поведение, преди да 

реагирам.  

Б) Използвам афективни изявления при разговорите с учениците ми, за да насърча 

емпатичните емоции и рефлективното мислене. 

В) Използвам тези техники заедно с колегите си. 

Г) Избягвам наказателни техники за управление в класната стая. 

 

2. Дайте възможност на участниците да споделят в малки групи от по 3 – 4 души 

своята самооценка и да сверят отговорите си с другите.  

3. Дискутирайте с цялата група предимствата при използването на афективни 

изрази в различни ситуации. 
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Възстановителни въпроси 

Афективните, или възстановителните, въпроси са две категории: такива, които трябва 

да се зададат на някого, в случай че е причинил вреда на друг умишлено или 

неумишлено, и такива, които трябва да се зададат на онзи, който е бил наранен.  

Възстановителните въпроси винаги са от отворен тип. Те са ясно фокусирани, свързани 

са с темата и позволяват на индивидите да изследват проблема по начин, който не ги 

кара да се чувстват заплашени. Чрез тях се изразява емпатия и се позволява на всеки да 

се постави на мястото на другия. Начинът, по който се задават, е неутрален, липсват 

предупреждения, изразява се доверие. Във всеки отделен момент се задава конкретен 

въпрос, търсят се правилните думи и се използват прости изрази: какво мога да 

направя; как ти се отразява това; какво почувства тогава. 

Когато някой причини вреда или нарани друг човек, възстановителните въпроси 

изглеждат по следния начин:  

1. Какво се случи?  

2. Какво си мислехте тогава?  

3. Кой беше засегнат?  

4. По какъв начин беше засегнат?  

5. Какво трябва да се случи, за да бъдат поправени нещата?  

В ситуации, когато някой е наранен, се задават следните въпроси: 

1. Какво си помислихте, когато осъзнахте какво се е случило?  

2. Какво беше въздействието на инцидента върху Вас и върху другите?  

3. Кое беше най-трудно за Вас в тази ситуация? 

4. Какво мислите, че трябва да се случи, за да бъдат поправени нещата?  

Тези въпроси помагат на хората да поемат отговорност и да осъзнаят чувствата си. Те 

се отнасят до миналото, настоящето и бъдещето. Използват се, за да се анализира 

вредата – как се отразява на другите и какво може да бъде направено, за да се поеме 

отговорност и да бъде поправена. 

Въпросите биха могли да бъдат използвани и за да се подсили позитивното поведение 

(т.е. да се посочат хората, които правят нещо правилно). Например, когато ученик е 

направил нещо позитивно, въпросите ще му помогнат да разбере как положителните 

промени се отразяват на самия него и на другите. 

Трябва да бъде подчертана и връзката между афективните въпроси и справедливия 

процес. Чрез този тип въпроси се установява какво е разбирането за ангажираността на 

всеки в ситуацията, дават се обяснения и се извършва проверка на очакванията.  

Въпросите, използвани във възстановителните практики, могат да помогнат за 

постигане на справедлив процес и когато хората с власт вземат решения. За да 

постигнат справедлив процес, възстановителните въпроси трябва да включват и трите 
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части: ангажираност, обяснение и яснота на очакванията. Справедливият процес е 

управленска процедура, която се фокусира върху внасянето на промяна в училището 

или в класа.  

Например при проблеми с дисциплината и нужда от промяна в поведението на ученик, 

който е нарушил определено правило, учителят може да наложи наказание без никакъв 

ангажимент, обяснение или яснота на очакванията. Но шансът за позитивна промяна на 

поведението нараства, когато учителят използва възстановителните въпроси: ангажира 

ученика, обяснението се получава и от двете страни, а яснотата на очакванията – когато 

и двете страни отговорят на въпроса какво трябва да се направи, за да се случват 

нещата така, както е редно. Сред възстановителните въпроси липсва въпросът „защо“, 

тъй като той обикновено задейства защитни механизми, вследствие на което учениците 

биха казали просто: „Не знам“.  

Афективните въпроси не се ограничават до посочените по-горе. Но може да бъде 

обобщено, че всички въпроси, които успяват да предизвикат афект, са афективни и 

заедно с афективните изрази стоят в основата на възстановителния разговор. 
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Упражнение: Истории от живота  

Всеки минава през ситуации, в които се чувства наранен или страда от поведението на 

други хора. Има и моменти, в които човек волно или неволно причинява вреда на друг. 

В това упражнение участниците използват възстановителни въпроси, като изследват 

примери от живота си и рефлектират върху своите преживявания и реакции. 

Учебна цел: Да се развият умения за задаване на възстановителни въпроси и 

рефлектиране върху минали събития, в които сме в ролята както на пострадал, така и на 

човек, причинил вреда на друг  

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Карти с възстановителни въпроси 

Процедура: 

I част 

1. Помолете участниците да се разделят по двойки и да се упражняват да задават 

афективни въпроси, като използват примери от живота си. 

2. Нека всеки да помисли за момент от живота си, в който се е почувствал наранен 

или е станал жертва на поведението на други хора. Единият участник в 

упражнението споделя със своя партньор историята, а другият му задава 

въпроси в следната последователност: 

• Какво си помислихте, когато осъзнахте какво се е случило? 

• Какви последствия имаше инцидентът върху Вас и върху другите? 

• Кое беше най-трудно за Вас? 

• Какво мислите, че трябва да се случи, за да бъдат поправени нещата? 

3. Помолете двойките да разменят местата си и да повторят процеса така, че всеки 

да може да разкаже история от живота си и да отговори на възстановителните 

въпроси. 

 II част 

1. Помолете участниците да помислят за случай в живота си, когато са наранили 

или причинили вреда на някого чрез своите действия или поведение. 

Участниците споделят историята на партньора в упражнението. 

2. Единият участник в упражнението споделя със своя партньор историята, а 

другият му задава въпроси в следната последователност: 

• Какво се случи? 

• Какво си мислехте в онзи момент? 
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• Какво си мислехте за ситуацията след това? 

• Кой беше засегнат от това, което сте направили, и по какъв начин? 

• Какво мислите, че трябва да се направи, за да бъдат поправени нещата? 

3. Помолете двойките да разменят местата си и да повторят процеса така, че всеки 

да може да разкаже история от живота си и да отговори на възстановителните 

въпроси. 

4. Дискутирайте в групата как участниците са възприели възстановителния 

разговор и какво им е направило най-силно впечатление.  

Малки импровизирани разговори 

Малките импровизирани разговори са неформален процес, който служи за подкрепа на 

позитивното поведение и за справяне с проблемното държание. Използват се 

афективни (възстановителни) изрази и въпроси във връзка с конкретен проблем, без да 

бъде нужна специална подготовка или организация. Този тип проблеми могат да бъдат 

свързани с дисциплината в клас при възникване на незначителни нарушения на 

правилата или при лошо поведение в групата – все проблеми, които трябва спешно да 

бъдат решени, но не изискват специална подготовка. 

Чрез афективни изрази учителят може да подкрепи поведение, което иска да вижда по-

често. Така например, ако момиче изпусне чантата си и съдържанието се разпилее из 

коридора, а друг ученик или ученичка се спре и започне да ѝ помага да ги събере, това 

е възможност да се сподели въздействието на подобно поведение. Учителят би могъл 

да каже: „Радвам се да видя, че помагате на Ана да събере нещата си. Това направи 

старта на деня ми много хубав“. Подобни изрази, може би чути и от други ученици, 

задават тона на общуването и моделират поведение, което е приобщаващо и позитивно. 

В друг случай учител може да види ученици от гимназията да се карат или дори да се 

канят да се сбият в междучасието, защото едното момче е блъснало другото. Учителят 

ги извиква настрана и ги пита: „Какво се случи току-що?“, след което оставя всеки един 

поотделно да разкаже историята. След това учителят пита ученика, който е бил 

блъснат: „Как ти се отрази това?“. Ученикът може да отговори например, че това го е 

накарало да се ядоса. На този въпрос другият ученик може да отговори, че го е блъснал 

леко, но веднага се е почувствал застрашен, когато другият ученик е реагирал така 

гневно. Учителят също изразява чувствата си, като казва например: „Не се чувствам в 

безопасност в коридор, в който учениците се бият. Трябва да вляза в друг клас, но имам 

отговорност към всички вас, затова е нужно да изясня нещата, щом видя подобно 

поведение“. Накрая импровизираният разговор завършва с въпрос към учениците – 

„Какво искате да се направи, за да бъде разрешен проблемът?“. Учениците може да 

обещаят, че това няма да се повтори, и да се извинят един на друг, както и на учителя.  

Въздействието на подобни кратки импровизирани разговори е значително за 

създаването на благоприятна училищна среда. Целта е проблемите да бъдат туширани 

още в зародиш, да се пресече възможната ескалация и проблемът да се разреши бързо. 
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Това става по начин, който държи учениците ангажирани да изразят чувствата си, да 

споделят какво мислят за въздействието на поведението им върху другите, както и да 

формулират решения на конфликта. 

Всеки има желание да сподели своята гледна точка, когато е замесен в конфликтна 

ситуация. Възстановителните разговори предоставят такава възможност и всеки ученик 

може да рефлектира върху това по какъв начин е допринесъл за конфликта и как би 

искал той да бъде разрешен. В такава ситуация учителят е в ролята на фасилитатор, а не 

на администратор или на налагащ дисциплинарни мерки. 

Последният въпрос „Какво искате да се направи, за да бъде разрешен проблемът?“ е 

изключително важен, защото насочва към поемане на отговорност. Същността му е да 

задейства процес на реинтегриране в общността, който да позволява децата да 

продължат нататък, без да има негативни последствия за тях. Наказанията обикновено 

ги карат да се чувстват засрамени и унизени. Когато учителят прави разлика между 

личността на извършителя на деянието и постъпката му, той подчертава, че уважава 

учениците, но не одобрява конкретно поведение, което демонстрират. След като 

учениците споделят какво могат да направят, за да се поправят нещата или да се 

получат по-добре, те ще продължат деня си без лоши чувства и без напрежение заради 

неразрешен конфликт. 

В някои случаи е полезно учителят да поиска да види учениците на следващия ден, за 

да му разкажат как е протекъл денят им след инцидента. Това би им помогнало да се 

реинтегрират, като знаят, че от тях се очаква разказ за позитивното развитие на 

ситуацията, че не са в беда и че отношенията им с учителя, както и помежду им са 

нормализирани.  

Характеристики на малките импровизирани разговори: 

 Окуражават хората да общуват един с друг по емпатичен начин, докато се 

изслушват активно. 

 Фасилитират възможността за изграждане на връзки и нарастване на 

чувствителността в социалните групи в различни ситуации. 

 Използват се проактивно в малки групи – училищни или социални. 

 Прилагат се отговорно за възстановяване при леки инциденти чрез моделиране 

на здравословен подход към разрешаването на конфликта. 
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Упражнение: Училищният обяд 

Малките импровизирани разговори се осъществяват непрекъснато и в различен 

контекст. Споделянето и разговорът на различни теми са част от живота. В повечето 

случаи това са проактивни разговори, които засилват връзките и усещането за общност. 

В случаите на инциденти – когато трябва да се реагира на момента, за да се 

предотврати ескалацията на конфликт, импровизираните разговори, водени от обучен 

фасилитатор, помагат проблемът да се разреши бързо и ефективно. 

Учебна цел: Да се развият умения за използване на малки импровизирани разговори и 

възстановителни въпроси в училищни ситуации, при които трябва да бъде 

предотвратена ескалацията на конфликт  

Времетраене и материали 

Време: 30 минути 

Материали: Работен лист с казус „Училищен обяд“ 

Процедура: 

1. Разделете участниците на малки групи по 5-има души и раздайте на всяка от тях 

работен лист с казуса „Училищен обяд“. 

2. Инструктирайте групите да разпределят следните роли помежду си: учител 

(класен ръководител) и ученици – Боряна, Силвия, Добрин и Лъчезар. 

Участникът в ролята на учител трябва да проведе разговор с учениците, като 

използва афективни възстановителни въпроси. 

3. Групите споделят опита си в провеждането на възстановителни разговори в 

голямата група, а фасилитаторът накрая обобщава и припомня основните 

характеристики на малките импровизирани разговори в училище.  
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Работен лист  

Импровизирана среща 

Училищен обяд 

Сред шестокласниците в едно средно училище има деца с хранителна непоносимост. 

Боряна е ученичка с лактозна непоносимост, а Силвия има чувствителност към глутен. 

Поради тази причина в училищния стол двете момичета получават отделно приготвена 

за всяка от тях храна за обяд.  

Учениците Добрин и Лъчезар често разглеждат храната им. Понякога я вземат и я 

изяждат, ако решат, че им харесва повече от тяхната. Присмиват се на жертвите си, 

казват им, че състоянието им е пълна глупост, че не трябва да бъдат толкова 

чувствителни към храните и че трябва да ядат от общата храна. Заплашват ги, че ако ги 

издадат, ще ги пребият след училище. Някои от учениците намират това за забавно, 

други не го одобряват, но въпреки протестите на момичетата ситуацията често се 

повтаря. 

След подобен епизод майката на Боряна идва в училището и казва на класния 

ръководител, че на дъщеря ѝ ѝ прилошало, след като се върнала от училище. Когато я 

разпитват, за да разберат причината за неразположението, тя признава какво се е 

случило в училище и споделя, че двете със Силвия имат редовни проблеми по време на 

обяд. 

Родителят очаква сериозно наказание, но учителят желае първо да изслуша децата. На 

следващия ден класният ръководител извиква Добрин и Лъчезар, Боряна и Силвия, за 

да разговаря с тях. 
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Четвърта глава 

Възстановителни кръгове в класната стая 
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Възстановителните кръгове са най-популярната и гъвкава форма на възстановителните 

практики. Кръгът е символ на общност – самото разположение в кръг създава усещане, 

че хората са свързани. Когато учителят стои в кръг заедно с учениците си тяхната 

връзка се засилва.  

Основните характеристики на разположението в кръг са: 

 Равенство: всеки има място, равно отдалечено от центъра.  

 Равнопоставеност: всеки има възможност да говори и гласът му да бъде чут. 

 Безопасност и доверие: всеки може да види останалите в кръга. 

 Отговорност: всеки има собствена роля в кръга. 

 Кръгът напомня на учителя да фасилитира, вместо да поучава.  

 Информираност и свързаност: всеки чува отговорите на другите. 

 Създава се чувство за собственост върху разговора и решенията, поради това че 

всички участници допринасят за тях. 

Правилата на работа в кръга съдържат следните компоненти: 

 В даден момент говори само един човек.  

 Говори се честно и откровено. 

 Фокусът е върху решенията. 

 Търси се позитивен изход. 

 Поддържа се конфиденциалност на споделеното в кръга. 

Сред принципите на възстановителните кръгове се посочват14: 

 Уважение: създава се безопасно пространство, в което всеки се чувства чут и 

ценен; използва се уважителен език. 

 Отговорност: хората се насърчават да поемат отговорност за своите действия и 

за тяхното влияние върху другите.  

 Възстановяване: акцентът е върху поправянето на щетите и възстановяването на 

взаимоотношенията.  

 Реинтеграция: оказва се подкрепа хората да се завърнат в общността и да 

възобновят взаимоотношенията си. 

 Доброволно участие: гарантиране, че хората сами избират да участват в кръга. 

                                                 

14 Positive Behaviour for Learning (2014b). Restorative practice kete book three: Restorative circles. New 

Zealand Ministry of Education. 
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 Безпристрастност: поддържане на неутралност и справедливост през целия 

процес. 

Кръговете във възстановителните практики са процес, при който се изграждат връзка и 

общност. В тях се предоставя форум за обсъждане на проблеми, дискутиране и 

намиране на решения на конфликти. В кръговете се научават различни процедури и се 

придобиват нови умения, създават се норми, обсъждат се сериозни въпроси. Те 

предоставят пространство всеки глас да бъде чут, включително гласовете, които са по-

тихи. Изграждането на такава свързаност в училище прави средата по-благоприятна за 

учене. Възстановителният кръг помага на учениците да се опознаят по-добре, да 

дискутират проблемното поведение, да намират решения и да усвояват знания. 

Най-популярният начин за провеждането на кръгове е да се наредят столове в кръг, 

фасилитаторът да зададе въпрос и да даде възможност на всеки да отговори. Разбира се, 

ако ще се провежда кратко, 10-минутно събиране, участниците могат да се наредят в 

кръг и да останат прави. На въпросите се отговаря последователно, един след друг в 

кръга, по посока на часовниковата стрелка или обратно. Понякога се използва предмет 

(топка, играчка или нещо друго), който всеки говорещ подава на следващия участник, 

когато приключи със своето изказване. Говори само този, който държи предмета. Това 

помага за структурирането на процеса и за спазването на правилата – никой не говори и 

не прекъсва говорещия. Всеки чака своя ред. Само учителят или фасилитаторът може 

да зададе уточняващ въпрос или да обмени реплики с говорещия. Всеки има 

възможност да говори и знае, че ще дойде неговият ред да изрази мнението си. Така и 

на най-тихите и срамежливи ученици могат да бъдат чути, без да се налага да се 

състезават с по-напористите от тях за вниманието на учителя и на групата. 

Кръговете в училище могат да бъдат използвани както в клас, така и в извънкласна 

среда. Основните им цели са свързани със създаване на позитивна атмосфера в класната 

стая, а също и на училищна култура, която цени свободата на изразяване на мнение и 

свободата на избор на учениците. Чрез възстановителните практики те се научават да 

работят върху възникващи задачи и проблеми, които влияят върху техния клас както по 

отношение на ученето, така и на социалните отношения – директно или индиректно. 

Когато станат част от училищната практика, възстановителните кръгове изграждат 

капацитета на класа (и на училището като цяло) да постига консенсус, да взема 

решения и да действа. 

Въпреки че възстановителните кръгове са предназначени преди всичко за създаване на 

добра атмосфера, те са и важен инструмент за обсъждане на проблеми, възстановяване 

на отношения и компенсиране, когато един ученик пострада от поведението на друг. 

Добре е в началото да се постави целта на кръга и да се съобщят или припомнят 

правилата на разговора. Ако кръгът има за цел да се възстановят отношения и да се 

поправи нанесена вреда, фасилитаторът (учител, член на администрацията или друг 

специалист) трябва да бъде обучен за процедурата на възстановителните кръгове.  

Желателно е педагогическият и административният състав на училището също да 

използват възстановителните кръгове в своята професионална общност, за да участват 

в решаването на възникналите проблеми, които представляват предизвикателство за 
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целия екип в училището. Сутрешният обмен между колегите може да включва въпроси 

за важните неща, които предстоят през деня, или дискусия, свързана с определянето на 

учениците, които имат нужда от похвала или пък от внимание поради някакъв проблем. 

Възстановителните кръгове са популярни и в работна среда, известни са като „кръгове 

на персонала“ и се използват за решаване на проблеми между колеги и за насърчаване 

на сътрудничеството. В училищна среда целта им е да се осигури пространство, където 

учителите, административният персонал и персоналът по поддръжката могат да 

обсъждат проблеми на работното място, да изградят доверие и да подобрят 

комуникацията. Например това могат да бъдат срещи за съвместно вземане на решения, 

за професионално развитие и обучение сред членовете на персонала.  

Чрез разбиране на различните видове възстановителни кръгове и техните цели 

преподавателите и практикуващите могат да използват тези практики ефективно за 

изграждане на положителни взаимоотношения, справяне с конфликти и насърчаване на 

по-справедлива и равноправна среда. 

Има различни видове възстановителни кръгове: 

– Проактивни (превантивни) и реактивни; 

– Последователни и непоследователни;  

– Аквариум. 

Проактивни и реактивни кръгове 

Проактивните кръгове се използват с цел да се поддържа общността и да се 

изграждат и заздравяват връзките между хората. Така например в началото на учебната 

година педагогическият състав на училището се събира да планира, но и да изгражда 

груповия дух, хората да се чувстват мотивирани и да разчитат на взаимна подкрепа. 

Въвеждането на проактивни кръгове при учениците (например всеки понеделник или в 

специално определено време от седмицата) създава ритуал, с който те свикват и 

очакват като място, на което се чувстват безопасно и което засилва чувството им за 

принадлежност. При по-малките ученици ежедневните кръгове в началото и в края на 

деня биха били идеален вариант. 

Проактивните кръгове са инструмент за превенция: те са място за разговори по 

въпросите, които вълнуват учениците; място за проверка кой как се чувства; те са и 

място за обсъждане на възникнали проблеми, които обаче все още не са довели до 

конфликти. Така например класният ръководител може да направи проверка кой как се 

чувства всеки път, когато се събира с учениците си в часа на класа. Могат да се 

поставят и въпроси като „Какви са целите Ви за тази седмица по отношение на 

учебната програма?“; „Разкажете ми за нещо хубаво, което успяхте да постигнете 

миналата седмица“; или „Кое Ви хареса най-много от празника на училището?“. 

Подобни въпроси стимулират учениците да участват и да споделят. Учителят изисква 

от всички да говорят, помагайки на тези, които се въздържат поради тревожност или 

неудобство. Той моделира начина, по който се говори в кръга – например може да 
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отговори първи на въпроса и така да помогне на учениците да се отпуснат и да 

започнат също да споделят.  

Подобни проверки на състоянието на класа могат да се правят както в началото, така и 

в края на деня. В края на деня или на часа възстановителният кръг може да провери 

състоянието на всеки. Нужно е учениците да отговорят на въпроси като: „Споделете 

едно нещо, което научихте днес“ или „Кажете едно нещо, което Ви хареса по 

отношение на урока“.  

Проактивните кръгове могат да послужат и за обсъждане на важни въпроси като 

правилата и нормите на поведение в класа, съдържанието на академичната програма 

или учебните цели. Във всички тези случаи кръговете могат да бъдат използвани като 

инструмент за обсъждане на въпроси, свързани с училищния живот. 

В случаите, когато трябва да се коригира поведение по проактивен начин (ако 

например предстои екскурзия), в проактивния кръг могат да бъдат включени въпроси 

като: кое е подходящото поведение в музей; какво впечатление искате да направите 

там, където отивате; как ще се справите, ако възникват неразбирателства или 

конфликтни ситуации. Когато се повиши съзнанието на учениците за необходимото 

поведение по време на предстоящи събития, дори и най-импулсивните ученици успяват 

да се владеят по-добре и вероятността от поведенчески проблеми по време на тези 

събития намалява. 

Проактивните кръгове са ценни и при изразяване на признание и празнуване. Използват 

се за отбелязване на постижения и други положителни събития. Така се създава 

безопасно и приобщаващо пространство за членовете на общността, където да получат 

признание за постиженията си, да изразят своята благодарност и да укрепят 

взаимоотношенията си. Тези кръгове се фокусират върху положителните аспекти, 

изграждането на общност и насърчаването на чувство за принадлежност и взаимна 

признателност. 

Реактивните кръгове са подходящи, когато трябва да се справим с конфликт или да 

поправим вреда. В тях участват всички заинтересовани страни. Те се събират да 

дискутират проблема поради неговия ефект върху тяхната сигурност, учене и 

продуктивност. 

Когато се съберат да обсъдят вреда, конфликт или неправомерно поведение, 

участниците в кръга се фокусират върху отговорността, поправянето на вредата и 

възстановяването на взаимоотношенията. Когато се разрешават конфликти, целта е да 

се намери решение чрез диалог и разбирателство. Търси се решение, което да отговаря 

на нуждите на всеки.  

Има и кръгове за подкрепа, при които се осигурява безопасно пространство, в което 

хората могат да получат подкрепа, да споделят проблем или своя опит и да разработят 

стратегии за справяне.  

В някои случаи се правят кръгове за реинтеграция, в които се помага на хора, които са 

били отделени от общността (например поради отстраняване или други причини), да се 

свържат отново със своята общност и да възстановят отношенията си. 
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Възстановителните реактивни кръгове събират хора, засегнати от даден проблем, за да 

обсъдят какво се е случило, какъв е ефектът от въздействието му и как да продължат 

напред. Те се различават от проактивните кръгове, които пък се използват за 

изграждане на взаимоотношения и общност още преди да са възникнали конфликти.  

Основни характеристики на реактивните кръгове: 

 Фокус върху вредата: реактивните кръгове се фокусират върху справянето с 

вредата, причинена от конкретно събитие или ситуация.  

  Събиране на засегнатите страни: те включват лицето, причинило вредата, 

пострадалото лице и други членове на общността, засегнати от ситуацията.  

 Диалог и изразяване на гледни точки: процесът набляга на откритата 

комуникация, като позволява на хората да споделят своите гледни точки и опит.  

 Намиране на решения: реактивните кръгове целят да намерят начини за 

отстраняване на вредата, да отговорят на нуждите и да се придвижат към 

разрешаването на проблема.  

В училище реактивните кръгове могат да бъдат използвани за справяне с проблеми 

като тормоз, кражба или повреда на имущество. За разлика от проактивните кръгове, 

които се фокусират върху изграждането на взаимоотношения, насърчаването на 

комуникацията и предотвратяването на бъдещи конфликти, реактивните кръгове са 

отговор на вече възникнали проблеми. По същество реактивните кръгове са 

възстановителен подход за разрешаване на конфликти, осигуряващ структурирано и 

безопасно пространство за диалог и изцеление след причинена вреда. 

Последователни и непоследователни кръгове 

Непоследователни кръгове 

Непоследователният кръг няма фиксиран или предварително 

определен ред на говорене. В него разговорът е по-органичен и 

хората говорят, когато имат с какво да допринесат към темата.  

Тъй като няма строго фиксиран ред, не е нужно участниците да 

изчакват, за да говорят; те могат да се включват в разговора, 

когато се почувстват ангажирани или искат да споделят нещо. 

Разговорът протича естествено, което позволява изразяването и 

на по-спонтанни идеи. И в тези кръгове фасилитаторът може да подкани всеки да 

изкаже мнението си, но не е нужно всички да вземат участие. Кръговете имат гъвкава, 

по-леко структурирана форма с по-свободно протичане на разговора в зависимост от 

нуждите на групата. Могат да бъдат използвани за различни цели, включително за 

решаване на проблеми, изграждане на общност, разрешаване на конфликти и 

улесняване на дискусии по разнообразни теми. 
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Последователни кръгове 

Кръговете, които се наричат последователни, включват 

изразяване на мнението на всеки в кръга, като говорещите се 

редуват последователно по посока на часовниковата стрелка или 

обратно. Обикновено фасилитаторът задава специфични 

въпроси, на които се отговаря по ред в кръга. От всички се 

очаква да вземат участие, макар че това невинаги е 

задължително. Често се използва предмет, който се подава от 

един говорещ на друг, за да се осигури по-ясна структура. Говори само този, които 

държи предмета. 

 

Аквариум 

Аквариумите са ефективен начин за използване на кръгове с по-

голям брой хора. Това позволява на някои участници от 

вътрешния кръг да бъдат активни, докато други от външния кръг 

действат като наблюдатели. Възможно е във вътрешния кръг да 

бъде поставен празен стол. Всеки от участниците във външния 

кръг се подканва да напусне мястото си и да седне на празния 

стол, за да участва за кратко в дискусията, ако има с какво да 

допринесе. След като сподели мнението си, той се връща на първоначалното си място, 

като оставя празния стол на разположение на всеки друг, който желае да се включи. 

Празният стол е особено полезен инструмент в аквариума, защото, дори ако членовете 

на външния кръг не го използват, те знаят, че биха могли да го направят – което им 

помага да следят разговора с по-голямо внимание.  

  



65 

 

Упражнение. Фасилитиране на проактивен кръг 

Училищата използват проактивни кръгове, за да установят позитивна училищна 

култура, като създават пространство за учениците и персонала да споделят и да се учат 

един от друг. Този тип кръгове насърчават социално-емоционалното учене чрез 

структурирани възможности за себепознание, себеизразяване, съзнателно слушане и 

ангажиране с училищната общност. 

Учебна цел: Помага на участниците да развият умения за фасилитиране на проактивни 

кръгове 

Времетраене и материали 

Време: 45 минути 

Материали: Работен лист с казус „Стъпки за фасилитиране на проактивен кръг“ 

Процедура: 

1. Помолете цялата група да помисли за ситуации, които учителите намират за 

проблемни, и да ги сподели – общи ситуации, като например закъснения, 

отсъствия или някакво неправомерно поведение, или конкретни ситуации, 

свързани с тяхната работа в училище. Регистрирайте отговорите на групата на 

постер. 

2. Помолете участниците да се разделят на 3 групи и да изберат по една ситуация 

от постера, която да дискутират в проактивен кръг. 

3. Инструктирайте всяка група да проведе непоследователен кръг и да избере 

фасилитатор, който да води дискусията в проактивния кръг и да задава въпроси 

на участниците. Осигурете на групите предмет, който да си подават говорещите 

в кръга. 

Провеждане на проактивен кръг 

4. Раздайте работния лист „Фасилитиране на непоследователен проактивен кръг“ 

на всички фасилитатори на малките групи и ги помолете да следват 

инструкциите при водене на непоследователен проактивен кръг, като работят 

върху избрана от групата тема. След това дайте за задача да попълнят работния 

лист. 

5. След като приключат, фасилитаторите трябва да споделят пред цялата група 

своя опит, а останалите членове на групите се включват в дискусията.  

Вариант на упражнението е аквариумът. Може да се използва и като 

последователен, и като непоследователен кръг. Специфичното в случая са двата кръга с 

участници и наблюдатели, които фасилитаторът формира. 
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Работен лист 

Фасилитиране на непоследователен проактивен кръг 

Инструкции за фасилитатора 

1. Фасилитаторът провежда встъпителен последователен кръг, за да направи 

връзка между участниците. Добре е да избере въпрос с ниска степен на риск и да 

премине набързо през кръга, тъй като времето е ограничено.  

2. Фасилитаторът представя темата или ситуацията, избрана от списъка, създаден 

от голямата група. 

3. Фасилитаторът провежда непоследователна дискусия, като междувременно 

попълва формуляра (може да се използва постер за записване на отговорите): 

 

• Тема на кръга................................................................ 

 

• Тип на кръга.................................................................. 

 

• Цел на кръга.................................................................. 

 

• Въпроси за кръга ......................................................... 

........................................................................................ 

 ....................................................................................... 

........................................................................................ 

4. Важно е да бъдат формулирани афективни въпроси за миналото, настоящето и 

бъдещето. 

5. Дискусията приключва с още един последователен кръг (отново трябва да се 

обърне внимание на ограниченото време). 
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Упражнение. Фасилитиране на реактивен кръг: откраднатите вещи 

Фасилитирането на реактивен кръг представлява управление на процес, в който 

участниците споделят своите преживявания, мисли и чувства, свързани с конкретно 

събитие или проблем, често с цел разбиране, изцеление или намиране на решение. 

Ролята на фасилитатора има решаващо значение за създаването на безопасна и 

уважителна среда за открита комуникация и за гарантиране, че процесът се поддържа в 

правилната посока. 

Учебна цел: Помага на участниците да развият умения за фасилитиране на реактивен 

кръг като отговор на конкретно събитие  

Времетраене и материали 

Време: 60 минути 

Материали: Работен лист „Ключови аспекти от воденето на реактивен кръг“; работен 

лист с казус „Гривна и дезодорант“  

Процедура:  

1. Запознайте участниците накратко с елементите от воденето на реактивен кръг. 

Раздайте им работния лист с този текст. 

2. Разделете участниците на групи от по 5 – 6 души и ги помолете да прочетат 

казуса за откраднати вещи „Гривна и дезодорант“. Нека всяка група да определи 

фасилитатор и двама доброволци, които да влязат в ролята на Христина и на Рая. 

3. Фасилитаторите провеждат реактивен кръг, като следват правилата и поддържат 

дискусията фокусирана. 

4. Обсъдете с участниците основните качества на фасилитатора, за да може 

процесът да протече успешно: 

 Присъствие: фасилитаторът е „здраво стъпил на земята“ и е насочен към 

нуждите на групата. 

 Емпатия: изразява емпатия и разбиране към преживяванията на участниците.  

 Търпение: проявява търпение и позволява процесът да се развива естествено. 

 Яснота: фасилитаторът общува ясно и стегнато. 

 Гъвкавост: адаптивен и отзивчив е към нуждите на групата. 
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Работен лист 

Ключови аспекти от воденето на реактивен кръг 

1. Подготовка 

 Определя се темата и се поставя ясна цел още в началото на кръга.  

 Изясняват се основните правила. Дават се насоки за уважителна комуникация, 

като например редуване, активно слушане и поверителност.  

 Започва се с кратка проверка, за да могат участниците да споделят какво е 

тяхното състояние и да се представят. 

 Използва се физически предмет, който се подава на говорещите в кръга.  

2. Фасилитиране на процеса 

 Отворени въпроси: дискусията се улеснява от включването на отворени въпроси, 

които насърчават споделянето и изследването на проблема.  

 Активно слушане: обръща се специално внимание на това, което казват 

участниците – както вербално, така и невербално.  

 Рефлективно слушане: използват се техники като перифразиране и обобщаване 

на чутото, за да се осигурят разбиране и валидиране.  

 Неутралност: поддържа се неутрална позиция; не се взема страна и не се 

предлагат решения. 

 Управление на времето: на всеки трябва да бъде предоставена възможност да 

говори; дискусията остава фокусирана. 

3. Справяне с предизвикателства по време на разговора 

 Емоционални реакции: възможно е да има емоционални реакции; нужно е да 

бъде създадено безопасно пространство, в което участниците да изразят 

чувствата си.  

 Конфликт: ако възникне конфликт, фасилитаторът помага на участниците да го 

разрешат конструктивно и с уважение.  

 Доминиращи участници: към участниците, които доминират в дискусията, се 

подхожда внимателно, като се осигурява възможност на всички да допринесат.  

 Липса на участие: по-тихите участници се насърчават да споделят, без да бъдат 

подлагани на натиск да говорят.  

4. Приключване на кръга 

 Завършване: участниците споделят своите впечатления от процеса и получените 

прозрения.  

 Признание: признават се свършената работа и постигнатият напредък.  

 Последващи действия: изяснява се дали са необходими допълнителни действия 

или споразумения. 
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Работен лист 

Възстановителен реактивен кръг 

Гривна и дезодорант 

Казус: Христина е ученичка в 9. клас. Един ден тя открива, че новата ѝ гривна и 

дезодорантът ѝ са изчезнали от чантата. Излиза по време на междучасието и когато се 

връща, вещите ѝ липсват. Търси ги навсякъде в класната стая, но не ги намира, затова 

се обръща към класния ръководител. 

 

Възстановителен реактивен кръг 

Гривна и дезодорант 

Фасилитатор (класен ръководител/учител по предмет) 

Бихте искали да можете да говорите за инцидента, без да обвинявате когото и да било. 

Едва ли ще можете да разберете кой е извършил кражбата, но не в това е въпросът; 

важно е да се започне разговор, и то в първия удобен момент. Вие също сте изненадан/а 

от инцидента. Но не подозирате никого и е трудно да разберете как се чувства 

Христина. Тя е централна фигура в класа – някои я харесват, други не чак толкова. Не 

знаете какво е станало, но приемате случката насериозно. Надявате се, че все някой ще 

поеме отговорност за ситуацията. Вярвате, че тя може да бъде използвана като 

възможност за „научаване на урок“, от който да се възползва целият клас. Радвате се, че 

Христина Ви разказа какво се е случило. Не е било редно да се заканва, че когато 

открие онзи, който е откраднал нещата ѝ, ще го пребие. Искате да поговорите с нея за 

това. Трябва да планирате какви въпроси ще зададете и в какъв порядък ще обсъдите 

нещата. Класът ще остане 20 минути след последния час. Учениците Ви обещаха, че ще 

го направят, когато им казахте, че искате да поговорите с тях. 

Фасилитиране на кръга 

1. Емоционално изявление, свързано с това колко важни са за Вас учениците, 

училищната общност, както и атмосферата на доверие. 

2. Проактивен кръг в началото. 

3. Тук сме заради нещо, което се е случило с Христина. Няма да заставаме в 

позицията на разследващи и да търсим виновника, а по-скоро бихме искали да обсъдим 

как да възстановим доверието в класа. 

4. Христина, моля те, разкажи ни какво се случи. Как ти се отрази това? 

5. А сега, нека да чуем всеки от кръга. Какво мисли и чувства всеки от Вас за това, 

което казва Христина?  

6. Какво мислите, че може да се направи, за да бъде подобрена ситуацията? Кой ще 

поеме отговорност и за какво? 

7. Заключение: изразяване на благодарност за вниманието и енергията, която всеки е 

дал на дискусията. 
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Възстановителен реактивен кръг 

Гривна и дезодорант 

Христина, 14 години (жертва) 

Новата гривна и дезодорантът изчезват от чантата ти. Излизаш по време на 

междучасието и когато се връщаш, тях вече ги няма. Търсиш навсякъде в класната стая, 

но не виждаш да са паднали някъде, не са и в кошчето. Цялата ситуация е ужасна, ти си 

ядосана и изпълнена с подозрения, не разбираш какво става. Би дала дезодоранта и 

гривната си, ако те помолят, но защо ще ровят в чантата ти? Ти никога не би взела 

нещо, което не е твое. Семейството ти е заможно, само че тези вещи за теб имат 

емоционална стойност! 

И сега какво, от сега нататък никой да не оставя нещата си без надзор ли? Ти никога не 

би взела нещо чуждо. Най-много ти се иска да си отидеш вкъщи, след като вдигнеш 

хубав скандал (Кой от вас, крадци такива, ми взе нещата? Ако го намеря, ще го 

пребия!).  

В крайна сметка отиваш при класната си и ѝ споделяш, че не се чувстваш добре, но 

след като настоятелно те моли да ѝ кажеш какво има, признаваш какво се е случило. 

Класната ти ръководителка предлага да отидете при класа и да поговорите за това. 

Може би няма да успеете да разберете кой е виновникът (ако въобще е някой от класа), 

но това не е най-важното за теб. Важното е да не се повтаря!  

Би била доволна, ако липсващите вещи бъдат върнати в чантата ти или ако виновникът 

си признае, че е отговорен – ако това стане, ти не би казала на никого. Но дори и да не 

се случи нищо, поне човекът, който ги е взел, ще попадне в трудна ситуация по време 

на разговора с класа. 

 

Възстановителен реактивен кръг 

Гривна и дезодорант 

Рина, 14-годишна (съученичка) 

Ти не харесваш много Христина. Тя е доста надменна. Винаги е ужасно шумна – или е 

много щастлива, или е много тъжна. Обича да бъде в центъра на вниманието, харесва ѝ 

да бъде в центъра на вниманието. Има приятелки, с които са постоянно заедно и които 

я обожават. Основните им теми на разговор са модата, „готиността“, музиката и 

разбира се, момчетата. И ти имаш приятели в класа; често се смеете на Христина. С нея 

нямате общи занимания; понякога имаш чувството, че тя изобщо не се интересува от 

другите.  

Дори не си сигурна, че кражбата на гривната и дезодоранта наистина се е случила. Не 

ти се вярва, че Христина ще стигне дотам да си го измисли, но може пък цялата 

история да се окаже голямо недоразумение. Разбира се, не можеш да знаеш със 

сигурност, но няма доказателства и би било прибързано да обвиняваш когото и да било. 

Най-важното е спокойствието и най-вече доверието в класа бъдат възстановени. 
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Пета глава 

Възстановителни конференции в училище 
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Основни характеристики на възстановителните конференции 

Възстановителните конференции в училище представляват структурирани разговори, 

насочени към разрешаване на конфликти и поправяне на щети, причинени от 

неправомерни действия, като те включват всички засегнати страни. Прилагането им 

предоставя възможност жертвите да изразят своите чувства и нужди, а нарушителите – 

да поемат отговорност за стореното и да проявят воля за поправяне на щетите.  

Важен аспект на възстановителните конференции е включването на всички 

заинтересовани страни – събират лицата, пряко замесени в конфликт, техните 

поддръжници, а понякога и други засегнати членове на общността. Този тип 

конференции се състоят от планиране и подготовка. Представляват структуриран 

диалог със специфичен формат. Водят се от обучен член на персонала, за да може да се 

гарантира, че всички гласове ще бъдат чути, а процесът ще бъде продуктивен.  

Фокусът на разговора при възстановителните конференции е върху поправянето на 

вредите вместо върху наказанието. Нужно е да се осъзнае причинената вреда, да бъде 

поискана отговорност от нарушителите и да се намери начини за поправянето ѝ. С 

други думи, основната цел на конференцията е да бъдат изследвани причинената вреда, 

нейното въздействие и начините тя да се поправи, вместо вниманието да се фокусира 

единствено върху конфликта, неговите причини и история. Участниците споделят 

своите гледни точки, изразяват чувствата си и работят заедно, за да създадат план за 

справяне с вредата. 

Възстановителните конференции в училище помагат на учениците да придобиват 

социални и емоционални умения, както и да развиват способностите си за емпатия, 

активно слушане, комуникация и разрешаване на конфликти.  

Форматът на конференциите допринася за положителния училищен климат. Чрез 

насърчаването на чувството за общност и отговорността възстановителните практики 

биха могли да създадат по-подкрепяща и приобщаваща училищна среда. Примерите за 

това как могат да бъдат използвани възстановителните конференции, са свързани със 

справянето с тормоза и малтретирането. Могат например да помогнат на учениците, 

които са били тормозени, да споделят горчивия си опит, а на нарушителите – да 

разберат ефекта от своите действия. Освен това са подходящи за разрешаване на 

конфликти между младежите – след побой, кражба или други неправомерни действия. 

Нарушенията могат да варират от по-леки до по-тежки, но почти винаги е уместно да 

бъде приложена възстановителна конференция, преди да се търси административно или 

съдебно разрешаване на случая. Конференциите могат да помогнат на ученици, които 

са имали разногласия или спорове, да общуват ефективно, да разбират гледните точки 

на другите и да намират решения.  

Възстановителните конференции се използват за превенция на изключването или за 

реинтегриране на ученици след отстраняване. В този процес училищната общност 

помага на учениците, които са отстранени, да се върнат обратно или да останат в 

училище. Конференциите са ценен инструмент за създаване на по-справедлива и 

подкрепяща училищна среда, тъй като се фокусират върху поправянето на вредите, 



73 

 

изграждането на взаимоотношения и развитието на социалните и емоционалните 

умения на учениците. 

Организирането на възстановителна конференция отнема време и се прави от обучен 

фасилитатор, който е неутрална страна и не е въвлечен в конфликта. Това може да бъде 

външен експерт, поканен от администрацията, който проучва случая и организира 

конференцията – това всъщност е основната му роля.  

Подготовката на конференцията включва определяне на дата и избор на място. Взема се 

решение дали ще участва само един или двама фасилитатори и кои биха били най-

подходящите за случая. Ако участват непълнолетни, се изисква родителско съгласие. 

Изготвя се график за реда на говорене и на разположение на участниците по време на 

конференцията. Прави се план кое как да се случи и евентуално ако не се постигне 

споразумение – какви да бъдат последващите действия. Подготвят се напитки и закуски 

за края на конференцията с цел неформално общуване и „разчупване на обстановката“.  

Важна част от подготовката са запознаването с участниците и разговорът с всеки един 

от тях преди конференцията, за да знаят как ще протече тя и какви въпроси ще им 

бъдат задавани. По време на конференцията фасилитаторът ръководи диалога и 

осигурява безопасна и уважителна среда. Поддържа разговора в зададената посока 

съгласно сценария, води бележки, а накрая помага за написването на споразумение и го 

предоставя за преглед на участниците. Фасилитаторът се грижи за включването на 

всички участници, кат ги насърчава да бъдат активни. Важен аспект на 

възстановителните конференции обаче е доброволното участие. Изисква се 

информираното съгласие на всички участници.  

Етапи в провеждането на възстановителни конференции 

1. Насочване на случай: училищният казус се насочва към програма за 

възстановително правосъдие, а фасилитаторът започва процеса на прием, като се 

запознава с участниците, за да събере информация и да прецени готовността им.  

2. Подготовка: фасилитаторът се среща с участниците и ги подготвя поотделно за 

конференцията, като обяснява процеса, отговаря на всички въпроси и се опитва 

да разсее техните притеснения.  

3. Конференция: в повечето случаи конференцията се провежда в кръг и в 

присъствието на всички участници.  

4. Фасилитиране: водещият ръководи диалога, задава въпроси като: Какво се 

случи?, Кой беше засегнат и по какъв начин?, Какво трябва да се случи, за да 

бъдат оправени нещата, Какво може да се направи, за да бъде поправена 

вредата?  

5. Изготвяне на споразумение за резултата: всички участват в разработването на 

писмено споразумение, очертаващо действията, които трябва да бъдат 

предприети за справяне с вредата и за възстановяване на взаимоотношенията. 
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Писменото споразумение представя конкретни действия, които нарушителят/ите 

ще предприемат, за да поправят вредата и да възстановят взаимоотношенията.  

6. Последващи действия: фасилитаторът понякога предлага подкрепа и 

последващи действия, за да може да бъде гарантирано, че споразумението се 

прилага. Те се обсъждат с участниците. 

7. Закриване на срещата: фасилитаторът благодари на всички участници, 

допринесли за успешното протичане на конференцията, и ги поздравява за 

постигнатото. 

8. Неформална част: протичането на конференцията обикновено завършва с 

неформална част, чиято задача е да допринесе за сплотяването между 

участниците и реинтеграцията чрез неформални разговори и по-непринудено 

поведение. Сервират се освежителни напитки и закуски.  

Възстановителните конференции могат да бъдат приложени както в училище, така и на 

работното място – за подобряване на комуникацията и климата; в общностите – за 

поправяне на щети, причинени от престъпления15, справяне с конфликти и сплотяване 

на общността.  

Разработен е и сценарий, който напътства фасилитатора по отношение на реда на 

говорене на участниците в разговора и въпросите, които трябва да бъдат зададени. 

Въпреки че е формализиран, процесът на провеждане на възстановителни конференции 

може да бъде адаптиран към специфичен контекст или нуждите на участващите лица. 

Редът на говорещите се определя по следния начин: извършител, жертва, поддръжник 

на жертвата, поддръжник на извършителя, членове на общността. След въведението 

фасилитаторът задава въпроси към всеки участник в определена последователност.  

Възстановителните въпроси са от следния порядък:  

Минало: Какво се случи? Как се чувствахте, какво си мислехте тогава? Кой 

беше засегнат и по какъв начин? Коя беше най-трудната част за Вас?  

Настояще: Как се чувствате? Какво мислите в момента?  

Бъдеще: Какво трябва да се направи, за да бъдат оправени нещата? С какво 

бихте могли да се ангажирате? 

Има и специален ред на разположението на участниците във формалната конференция. 

 

 

                                                 

15 Пример за конфликт в общностите е даден във видеото Изгорени мостове: 

https://www.youtube.com/watch?v=dbzXWhSiPRY&t=255s 
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В континуума на възстановителните практики възстановителните конференции са 

възможно най-формалният процес, който обикновено не се осъществява в класната стая 

или в коридорите на училището. Прилага се по-рядко, но не е по-малко важен за 

постигането на разбиране, емпатия и сплотяване на общността. Чрез възможността да 

се говори, дадена на всеки, възстановителните конференции разкриват гледни точки и 

емоции, които не биха могли да бъдат видени или разбрани по друг начин.  
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Възстановителна конференция: Сценарий за фасилитатори16 

1. Въведение  

Добре дошли! Както знаете, името ми е (Вашето име) и аз ще бъда фасилитатор на 

тази конференция.  

Представете всеки участник в конференцията и посочете връзката му с нарушителя/ите 

или жертвата/ите.  

Благодаря Ви за участието. Знам, че това е трудно за всички, но Вашето присъствие 

ще ни помогне да се справим с проблема, който ни доведе тук. Това е възможност за 

всички Вас да се включите в поправянето на нанесената вреда. 

Тази конференция е по повод на инцидент, който се е случил (посочете датата, 

мястото и естеството на нарушението, без да навлизате в подробности). Важно е 

да разберете, че ще се фокусираме върху това, което (име на извършителя/ите) е 

направил/и и как това неприемливо поведение е засегнало другите. Не сме тук, за да 

решаваме дали (име на извършителя/ите) е/са добър/и или лош/и. Искаме да научим по 

какъв начин хората са били засегнати и да работим за поправяне на вредата, която е 

нанесена. Всички ли разбират това?  

(Име на нарушителя/ите) е/са признал/и своята вина за инцидента. 

Кажете на нарушителя/ите: Трябва да Ви кажа, че не сте длъжни да участвате в 

конференцията и сте свободни да напуснете по всяко време, както и всеки друг, който 

е тук днес. Ако напуснете, въпросът може да бъде отнесен до съда или разгледан 

съгласно дисциплинарната политика на училището. 

Въпросът обаче може да бъде решен и да приключи днес, ако участвате по 

положителен начин и спазвате споразумението за участие в конференцията. 

Кажете на нарушителя/ите: Разбрахте ли? 

2. Нарушител/и 

Ще започнем с (името на нарушителите или на един от нарушителите). 

Ако има повече от един нарушител, всеки от тях трябва да отговори на всички въпроси 

по-долу: 

• Какво се случи? 

• Какво си мислехте в онзи момент? 

• Какво мислите за инцидента, след като се случи? 

• Кой според Вас беше засегнат от Вашите действия? 

• По какъв начин беше засегнат? 

 

 

                                                 

16 По материали на Международния институт по възстановително правосъдие. 
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3. Жертва/и 

Ако има повече от една жертва, помолете всяка от тях да отговори на следните 

въпроси: 

• Как реагирахте в момента на инцидента? 

• Как се чувствате във връзка със случилото се? 

• Кое беше най-трудно за Вас? 

• Как реагираха Вашите близки и приятели, когато разбраха за инцидента? 

4. Поддръжници на жертвите 

Помолете всеки да отговори на следните въпроси: 

• Какво си помислихте, когато чухте за инцидента? 

• Как се чувствате във връзка със случилото се? 

• Кое беше най-трудно за Вас? 

• Кои според Вас са основните проблеми? 

5. Поддръжници на нарушителите 

За родители/настойници: Това е трудно за Вас, нали? Искате ли да ни разкажете? 

Помолете всеки да отговори на всички следващи въпроси: 

• Какво си помислихте, когато чухте за инцидента? 

• Как се чувствате във връзка със случилото се? 

• Какво беше най-трудно за Вас? 

• Какви според Вас са основните проблеми? 

6. Нарушител/и 

Попитайте нарушителя/ите: Има ли нещо, което бихте искали да ни кажете в момента? 

7. Постигане на споразумение 

Попитайте жертвата/ите: Какво бихте искали да постигнете от днешната среща? 

Помолете нарушителя/ите да отговори/ят на това, което казва жертвата (или жертвите). 

Тук участниците обсъждат какво трябва да се включи в окончателното споразумение. 

Помолете ги да дадат коментари. 

Важно е да помолите нарушителя да отговори на всяко предложение, преди групата да 

премине към следващото, като попитате: Какво мислите за това? Ако нарушителите са 

повече, трябва всеки лично да отговори на този въпрос. След това се уверете, че 

нарушителят е съгласен с предложението, преди да продължите. Осигурете възможност 

за преговори. 

Докато споразумението се изготвя, изяснете всеки пункт и направете писмения 

документ възможно най-конкретен, като включва подробности, срокове и последващи 

мерки. Щом видите, че обсъждането на споразумението е към края си, кажете на 

участниците: 
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Преди да изготвя писменото споразумение, бих искал да се уверя, че съм записал 

точно всичко, което беше решено. 

Прочетете пунктовете от споразумението на глас и се обърнете към участниците, за да 

получите потвърждение, че са ги чули и разбрали. Направете необходимите корекции. 

8. Закриване на конференцията 

Преди да закрием официално конференцията, бих искал да дам на всички последна 

възможност да се изкажат. Има ли някой, който би искал да сподели нещо? 

Дайте възможност на участниците да отговорят и когато приключат, кажете: 

Благодаря за приноса Ви в разрешаването на този труден въпрос. Поздравявам Ви за 

начина, по който работихте по проблемите. Моля, подкрепете се с напитки (кафе, 

чай, вода), докато подготвя споразумението. 

Дайте на участниците достатъчно време да се освежат и да общуват. Неофициалната 

част след официалната конференция е много важна. 
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Упражнение: Възстановителна конференция – превенция на 

изключването в училище 

Фасилитирането на възстановителни конференции включва водене на групова среща за 

диалог между лица, претърпели вреда, и онези, които са я причинили, с цел поправяне 

на вредата и възстановяване на взаимоотношенията. Фасилитаторът помага на 

участниците да споделят своите гледни точки, да разберат въздействието на инцидента 

и да разработят план за справяне с вредата. Процесът има за задача да създаде 

безопасно пространство за открита комуникация, да насърчи поемането на отговорност 

и да даде възможност на участващите да открият свои собствени решения. 

Важно приложение намират възстановителните конференции при реинтегриране на 

ученици след отстраняване. Конференциите могат да бъдат част от процес, който 

помага на ученици, които са били отстранени, да се върнат в училищната общност по 

благоприятен начин.  

Учебна цел: Да запознае участниците със структурата и процедурата за водене на 

възстановителна конференция в училище 

Времетраене и материали 

Време: 90 минути 

Материали: Работен лист с училищен казус и роли 

Процедура: 

1. Припомнете на участниците структурата на възстановителна конференция и 

раздайте на всеки копие от казуса „Възстановителна конференция. Сценарий за 

фасилитатори“, в който са представени стъпките в процедурата и въпросите, 

които фасилитаторът задава на всеки участник. 

2. Представете училищния казус и изберете доброволци за всяка роля. Ако групата 

е голяма, разделете участниците на 2 или 3 групи и помогнете за разпределянето 

на ролите. Всяка група трябва да избере: един или двама фасилитатори, жертва 

(жертви), нарушител (нарушители) и поддръжници на жертвата и на 

нарушителя, както и други лица от училищната администрация или екипа 

(педагогически съветник, класен ръководител, директор и др.). 

3. Дайте поне 45 минути на групите да проведат възстановителна конференция по 

представения казус, както и да изготвят писмено споразумение. 

4. След приключване на упражнението във всички групи проведете дискусия, като 

започнете с фасилитаторите, тяхната рефлексия върху процедурата и начина, по 

който се чувстват, докато фасилитират конференцията. Останалите участници 

също се включват с коментари и дават обратна връзка. 
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Работен лист 

Възстановителна конференция: превенция на изключване от 

училище 

Училищен казус: обща информация 

Професионално училище по фризьорство 

 

Участници: 2-ма фасилитатори, Петя – ученичка на 16 години, родител – майката на 

Петя, училищен охранител, класен ръководител, директор на училището.  

Описание на случая 

Петя, момиче от 9. клас в професионално училище по фризьорство, което се обучава за 

фризьорка, често нарушава училищните правила – редовно закъснява за часовете, пуши 

в училищния двор въпреки забраните, ходи неподходящо облечена (прекалено къси 

дрехи, дълги рокли), държи се шумно, има изблици на агресия и често предизвиква 

напрежение сред съучениците си. Това, което прелива чашата, е сбиването с ученичка 

на име Филипа, с която и преди това често е имала конфликти. Преди два дни Петя се 

нахвърля върху Филипа пред заведение, след което охраната я отвежда, а заведението 

забранява достъпа на Петя до него.  

Към момента всички в училището се страхуват от Петя. Конфликтите между 

момичетата стават редовни, а учителите се страхуват, че всеки момент може да избухне 

поредният скандал. За да предотврати това, директорът извиква Петя и взема решение 

да я отстрани от училище, след като провежда дисциплинарно изслушване. Дава ѝ се 

възможност да учи по индивидуална програма до края на тази учебна година, но за 

следващата тя трябва да си намери друго училище. 

След дисциплинарното изслушване обаче майката на Петя отива в Регионалния 

инспекторат по образование и описва случая. Процедурата по отстраняването е счетена 

за нередовна, тъй като липсват предварителни опити за помиряване. Директорът на 

училището решава да инициира възстановителна конференция с идеята да поправи 

пропуска. Сигурен е, че по този начин всички ще се уверят, че решението му е било 

правилно. 

Петя, ученичка  

Ти си на 16 години, малко по-пълничка си и се опитваш да прикриеш това, тъй като те 

притеснява. Въпреки това си имаш приятел, който те приема такава, каквато 

си. Харесва ти мисълта да преминеш на индивидуална програма, защото ще можеш да 

си гледаш уеб платформите вечер, да ставаш чак в 11.00 ч. сутринта, да ядеш, да учиш 

по-малко и след това да отидеш в града, за да се срещнеш с приятелките и с гаджето 

си.  
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Мислиш, че всичко би било наред, ако химията и математиката не бяха толкова трудни 

и ако можеше да ги научиш сама. Имаш нужда от помощ, защото се страхуваш, че тази 

година ще се провалиш и няма да успееш да завършиш. Догодина би искала да 

започнеш в ново училище – професионалното училище за готвачи, защото там са 

приятелите ти. Мислиш, че ще е добре да отидеш заедно с тях, тогава нещата биха 

могли да се наредят по-добре за тебе.  

Филипа постоянно те дразни, затова се радваш, че я постави на мястото ѝ. Тя защо 

искаше да влезе в клуба? Досега не беше идвала там, а ти на теб не ти се ще да се 

забавляваш, докато знаеш, че се мотае на „твоето“ място, където ти и приятелите ти сте 

редовни посетители. Стига ти, че трябва да я търпиш в училище – тази вечна всезнайка!  

Вярно е, че викаш на учителите си, когато не разбират от дума. Често ти се карат, 

понеже си забравила учебниците си вкъщи, намират ти кусури за какво ли не. Ти обаче 

не си съгласна да ти поставят несправедливи оценки. Добре, бързо се ядосваш, но те 

трябва да разберат, че и другите хора също се нервират. Откъде накъде учителят ще ти 

казва, че си мърлява? Няма право да твърди такива неща! Уроците са скучни, затова в 

час си говориш с момичетата. И какво от това? Това не е причина учителят да го прави 

на въпрос!  

Ти дори не искаш да ходиш в това училище, мислиш, че навсякъде другаде би било по-

интересно за теб. Ученето по повечето предмети ти се отдава, обичаш да готвиш, 

кулинарното училище би бил чудесен вариант. Искаш хората да те разбират. Класната 

ръководителка винаги е била готина, с нея можеш да говориш, признаваш го, но с 

другите учители имаш сериозни проблеми. 

Директор на училището, Петър 

За Вас последната капка беше, когато Петя се сбива с друго момиче пред някакво 

заведение и се получават оплаквания от родителите на момичето.  

Изненадан сте, когато, след като сте провели дисциплинарно изслушване на Петя, 

майка ѝ отива в Инспектората по образование, където процедурата по дисциплинарното 

изслушване е счетена за нередовна. Причината е, че не са били извършени стъпките, 

свързани с дисциплинарните мерки, и че не е имало опит за помирение. 

Ето защо се съгласявате да се проведе възстановителна конференция – за да се уверят 

всички, че училището е направило всичко възможно, и то както трябва. Не искате Петя 

да се върне в редовна форма на обучение, защото смятате, че тя не принадлежи към 

това място. Смятате, че е умна, но твърде невъзпитана и груба. Знаете, че баща ѝ се е 

занимавал с криминални дейности и е бил в затвора. Родителите ѝ са разведени, но 

Петя вече е успяла да заплаши един от учителите, че ще се обади на баща си, ако не я 

остави на мира.  

Любопитен сте да видите какво ще се случи по време на възстановителната 

конференция, как ще се държи момичето и какво мисли майка му. Смятате, че някой 

трябва да му помогне да се справи с агресивните си изблици, защото, ако отиде в ново 

училище, там би могло да предизвика същите проблеми. 
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Класен ръководител, Вера 

Ти се разбираш много добре с Петя, тя също няма проблеми с теб, но много от колегите 

ти се затрудняват да се справят с деца като нея. През учебната година разговаряте 

редовно, понякога успяваш да я успокоиш, но друг път и ти не можеш да я разбереш. 

Не си била в училището в деня, когато е избухнал скандалът. 

Има доста проблемни деца, с които трябва да се разговаря сериозно. Смяташ, че в 

момента индивидуалното домашно обучение би било трудно за Петя, защото така тя 

трябва сама да организира времето си. Знаеш, че прекарва прекалено много време във 

Facebook, TikTok, Instagram и други социални медии. Знаеш, че ходи на училище 

заради професионалните предмети, но дори и тогава има се забърква в проблеми: пуши 

в училищния двор, въпреки че знае, че не е позволено. А как говори с учителите си… 

Те постоянно се оплакват от нея. Вярваш, че би било добре да се научи на самоконтрол, 

защото е доста трудна за общуване. Смяташ, че Петя е умно и талантливо момиче, 

винаги сте се разбирали добре, съжаляваш само, че не сте успели да прекарате повече 

време заедно… 

Родител, Ана – майка на Петя 

Работиш като маникюристка (и педикюристка), обичаш работата си и си предприемач с 

малък бизнес в близък град. Преди две години започваш нов живот, след като се 

развеждаш с мъжа си. Оттогава отглеждаш сама вече 16-годишната си дъщеря Петя и 

по-големия си син, който е на 22. Петя е малко по-мързелива и има наднормено тегло. 

Искаш да ѝ помогнеш, но не знаеш как, тъй като е доста упорита и не слуша никого. 

За съжаление, Петя трябваше да премине на индивидуално обучение вкъщи през 7-и и 

8-и клас, защото не искаше да ходи редовно на училище и беше много шумна. 

Учениците я дразнеха заради наднорменото ѝ тегло. Когато започна в професионалното 

училище по фризьорство, ти най-после се чувстваше щастлива и вярваше, че всичко 

отива на добре. Но ето че отново получаваш сигнал – дъщеря ти е наказана, отстранена 

е от училище и е преместена пак на индивидуален план до края на учебната година.  

Отчаяна си, затова се обръщаш към Регионалния инспекторат по образование и молиш 

за помощ. Те ти помагат, като обявяват дисциплинарното наказание за неправомерно, 

тъй като липсват предварителни мерки, консултация или опит за помирение. Доволна 

си, че се появява начин за повтаряне на процедурата и се надяваш да се намери по-

добро решение за дъщеря ти.  

Опасяваш се, че училището няма да иска да приеме детето ти обратно, затова търсиш 

ново училище – професионалната гимназия по готварство, но не знаеш дали ще я 

приемат в него. Петя иска да учи за готвачка, иска да бъде майстор готвач. Ти пък си 

мечтаеш да завърши фризьорското училище и да работите заедно в салона ти, само че 

фризьорството май не е мечтата и на Петя… 

Петя е умно дете, но прекарва твърде много време сама вкъщи и не е сигурно дали 

изобщо учи. Намира химията и математиката за сложни, лесно може да се провали, тъй 

като ѝ е трудно да учи сама. Училището би могло да ѝ помогне, може дори да ѝ 
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съдейства да си намери по-подходящо училище. Това е твоята цел, решила си да се 

бориш за детето си. Не си сигурна обаче дали да я изпратиш обратно тук, или наистина 

за нея би било по-добре да започне отначало някъде другаде. 

Училищна охрана, Явор 

Много харесваш работата си в училището и обичаш да разговаряш с децата. Имаш 

добри отношения с учениците и се разбираш с всички. Много си разстроен от цялата 

тази ситуация с Петя. Говорил си с нея няколко пъти и винаги си я подсещал да спазва 

правилата и да изпълнява наредбите. Според теб, ако някой заплашва вербално своите 

съученици, бие се и злоупотребява, това е сериозно нарушение на правилата. А Петя 

често го прави в училище. Ето, сега пък става инцидент пред заведението… 

В момента си ядосан на Петя, защото смяташ, че е минала всякакви граници, като се е 

сбила с Филипа и я е наранила. Щом заведението, в което Петя ходи редовно с 

приятелите си, я отстранява, значи тя действително представлява заплаха дори за място 

като това със сериозна охрана. 

Ти си в училище точно за да предотвратяваш подобни инциденти и би искал Петя да 

разбере от този разговор, че правилата трябва да важат за всички – и в училище, и 

извън него. 
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Шеста глава 

Фасилитиране на диалог между насилник и 

жертва 
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Понякога в училище се случват инциденти, при които се нанася съществена вреда на 

ученици – стават жертви на агресия, кибертормоз или друга форма на насилие. За тези 

случаи възстановителните практики също предлагат процедури. Тези практики, които 

протичат под формата на възстановителни конференции или фасилитиран диалог 

между насилник и жертва, се подготвят, за да отговорят на нуждите на жертвите, но 

също и за да бъде дадена възможност на тези, които са причинили вреда, да научат 

нещо от ситуацията, да поемат отговорност и да поправят нещата.  

Фасилитирането на диалог между жертва и насилник в рамките на възстановителните 

практики позволява на жертвите и нарушителите да се срещнат в безопасна и 

структурирана обстановка с помощта на обучен фасилитатор, за да обсъдят нанесената 

вреда и нейното въздействие. Тези процеси са част от рамката на възстановителното 

правосъдие, което има за цел да поправи вредата, причинена от престъпление, чрез 

диалог и поемане на отговорност. 

Диалогът може да бъде иницииран от училището, от близки на жертвата или от самата 

жертва, която може да има въпроси към насилника или да желае да разкрие как ѝ се е 

отразило насилието. Обучени фасилитатори ръководят разговора, като гарантират, че и 

двете страни се чувстват сигурни и ще бъдат чути, и им помагат да разберат гледните 

си точки. Както при другите видове възстановителни практики, и тук акцентът е върху 

отговорността и изцелението. Целта е насилникът да бъде мотивиран да поеме 

отговорност за действията си, като същевременно се предоставя пространство на 

жертвите да се възстановят от причинената вреда.  

Резултатите от диалога между насилника и жертвата могат да включват извинения, 

обяснения, обезщетение и чувство за приключване на случая както за жертвата, така и 

за насилника. При всички случаи се завършва с компенсация за страданията на 

жертвата и вредата, която е понесла. 

Подготовката на диалога между насилника и жертвата има решаващо значение. Тя 

трябва да включва и двете страни, за да може да се гарантира, че разговорът е 

продуктивен и безопасен. И двете страни трябва да бъдат съгласни да участват и да се 

чувстват в безопасност, когато се присъединяват към процеса. Много е важно 

насилникът, или причинителят на вредата, да приема или поне да не отрича 

отговорността си за това, което се е случило.  

Принципите на възстановителното правосъдие се прилагат, като се набляга на 

възстановяването на вредите, реинтеграцията и участието на общността. По същество 

диалогът между жертвата и насилника, улеснен в рамките на възстановителните 

практики, осигурява път към изцеление, поемане на отговорност и потенциално 

приключване на случая – нещо, от което жертвите на насилието особено силно се 

нуждаят, за да могат да продължат живота си. 

 

Фасилитирането на диалог между насилник и жертва в училище дава възможност да се 

избегнат традиционните административни наказания и изключването от училище. 

Повечето ученици не реагират на наказанията по начин, който води до устойчива 
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позитивна промяна. Тя идва от поемането на отговорност за това, което са направили, и 

то пред тези хора, които са пострадали от техните действия, както и пред онези, които 

имат голямо значение за тях (родители, учители, приятели). Страхът от изолация, 

загубата на чувство за принадлежност в училището/класа или на връзката с важните за 

тях хора, имат много по-голямо значение за нарушителите, отколкото самите 

административни мерки.  

Различия между наказателните и възстановителните подходи 

Различията между подходите на наказателните и на възстановителните практики са 

представени в следващата таблица: 

 

Три въпроса, задавани при 

наказателните практики 

Три въпроса, задавани при 

възстановителните практики 

1. Кои закони или норми са нарушени? 

2. Кой ги е нарушил? 

3. Какво наказание заслужава?  

1. Какви вреди са нанесени от тези 

действия? 

2. Какви са нуждите и задълженията на 

всички пострадали от действията? 

3. Как могат всички страни в тази 

ситуация да създадат план за 

компенсиране на вредата и за 

поправяне на нещата?  

 

Целта на възстановителната конференция при случаи на жертва и извършител на 

насилие не е да се говори за вина и да се осъждат постъпките. Конференцията е 

възможност, използвана като реакция при инцидент, причинил сериозна вреда. 

Основното значение на практиките е превенцията на криминализирането на 

нарушенията и изтласкването на младите хора в спиралата на противообщественото 

поведение поради изолация, отхвърляне и отчуждение. 

Тъй като броят на инцидентите, които изискват участието на системата на 

наказателното правосъдие, е малък, но значителен по отношение на въздействието му 

върху цялата училищна общност, е важно да може да се предложи алтернатива – 

например като възстановителните практики. Те осигуряват форум за жертвите и 

нарушителите, за да могат да се справят с въздействието на вредата. Дава се 

възможност на всеки от тях да получи усещането за преодолян проблем и да остави 

инцидента в миналото.  

Въпреки че официалните възстановителни конференции са по-рядко срещани в 

училище, когато се провеждат, те са ефективни. Местните комисии за борба с 

противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители и 

системите за правосъдие за непълнолетни имат собствени процедури, но също могат да 

използват методите на възстановителното правосъдие.  
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Характеристики на програмата за възстановително правосъдие17 

Жертвите получават възможност… 
Извършителите на престъпление 

получават възможност… 

 Да бъдат директно включени в 

разрешаването на ситуацията и 

справянето с последствията от 

насилието; 

 Да получат отговор на своите 

въпроси по отношение на 

престъплението и на извършителя; 

 Да разкажат как им се е отразило 

насилието; 

 Да получат компенсации за това, 

което им се е случило; 

 Да получат извинение; 

 Да възстановят, когато е възможно, 

отношенията си с нарушителя; 

 Да постигнат положително усещане 

за приключване на ситуацията  

 Да поемат отговорност за 

правонарушението и да разберат 

ефекта, който има върху жертвата; 

 Да изразят чувства (дори съжаление, 

вина); 

 Да получат подкрепа да възстановят 

вредата, причинена на жертвата, на 

себе си и на семейството си; 

 Да поправят или да компенсират 

щетите; 

 Да се извинят на жертвите; 

 Да възстановят отношенията си с 

жертвите, когато е възможно; 

 Да приключат ситуацията по 

позитивен начин 

 

Целта на официалните възстановителни конференции в училище е да помогнат на 

учениците да поемат отговорност за своите действия, избори и поведение и да осъзнаят 

въздействието, което тези действия, избори и поведение имат отвъд самите тях. За да 

бъде ефективна работата, учителите също трябва да бъдат готови да се включат в 

дискусията с учениците по тези теми (дори когато е трудно или неудобно), за да се 

стигне до решение, което може да помогне на младите хора да „научат уроците си“ от 

ситуацията.  

Както и при други измерения на официалните възстановителни конференции, 

фасилитаторът, който участва, е добре обучен какво да прави. Професионалната му 

подготовка гарантира, че фасилитирането ще постигне целите на конференцията.  

Всяко училище трябва да може да предложи алтернативни методи на наказателните 

практики (каквито са възстановителните). Липсата им показва сериозен дефицит в 

капацитета, който увеличава рисковете за децата, които го посещават. 

 

  

                                                 

17 Източник: Служба на ООН по наркотиците и престъпността (2006). 
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Упражнение: Фасилитиране на диалог между насилник и жертва 

Тормозът и насилието в училищата са скрит, но изключително сериозен проблем. 

Случва се по-големи ученици да изземват пари или ресурси от по-малките чрез заплахи 

или употреба на сила, което води до страх, несигурност и нарушаване на 

образователните цели на жертвите.  

Възстановителната конференция, при която се фасилитира диалог между жертва и 

насилник, допринася за по-сигурна и безопасна училищна среда. Процедурата помага 

на учениците да изразят емпатия и разбиране, а училищната общност успява да реагира 

на нарушението и се стреми към възстановяване на отношенията. Процедурата служи и 

като превенция на бъдещи инциденти чрез отстраняване на причините за конфликта. 

Учебна цел: Да бъде дадена възможност на участниците да практикуват процедура за 

водене на възстановителна конференция в училище в случаи на училищен тормоз или 

насилие 

Времетраене и материали 

Време: 45 минути 

Материали: Работен лист с училищен казус „Възстановителна конференция при 

училищен тормоз. Ангел и Борис“ 

Процедура: 

1. Раздайте на всеки копие от казуса „Възстановителна конференция. Сценарий за 

фасилитатори“, в който са представени стъпките в процедурата и въпросите, 

които фасилитаторът задава на всеки участник. 

2. Представете училищния казус и разделете участниците на групи от по 6 – 10 

души. Изберете доброволци за всяка роля. Определете фасилитаторите.  
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Работен лист 

Възстановителна конференция при училищен тормоз 

Ангел и Борис 

Роли: един или двама фасилитатори, Ангел – ученик в 11. клас, Борис – ученик в 10. 

клас, бащата на Ангел, бащата на Борис; могат да се включат и други участници – 

например педагогически съветник, приятел на Ангел и един съученик, посочен от 

Борис. 

Обща информация 

Ангел е в 11. клас. Доста популярен е и има много приятели. Борис е в 10. клас. Той е 

срамежливо момче е, отдадено на книгите и учебниците, което няма много приятели.  

Преди две седмици Ангел заявява на Борис, че ако не му дава пари всяка седмица, ще 

го пребие. За да покаже по-ясно какво има предвид, Ангел удря Борис в стомаха, след 

което си тръгва, подигравайки му се. Борис е ужасѐн, не знае откъде да вземе парите. 

След няколко дена двамата отново се срещат и Ангел напомня на Борис, че очаква пари 

от него. Казва му, че ако не ги получи, „лошо му се пише“. Един от учителите обаче 

чува Ангел да заплашва Борис в коридора на училището и съобщава за случая на 

класния ръководител и на директора. 

Ангел – ученик от 11. клас 

Ти си в 11. клас, популярен си с многото си приятели. Израстваш в града. По-големият 

ти брат Никола, който е с 5 години по-голям от теб, винаги е имал голямо влияние в 

живота ти. Гледаш го с възхищение и за теб е най-важно да спечелиш уважението му.  

Никола отскоро излиза с група хора, свързани с организираната престъпност. Изкарва 

много пари, които наистина помагат на семейството. Уверява те, че ако искаш да 

станеш мъж, трябва да помагаш за изкарването на повече пари в семейството. Заставя 

те да караш някои от по-малките деца в твоето училище да ти дават пари. Уговаряте се 

определен процент от парите да отива при приятелите на Никола, но и ти да задържаш 

част от тях. 

Смяташ, че това е лесен начин да спечелиш уважението на Никола и в същото време – 

да помогнеш на семейството си. Познаваш идеалната мишена – Борис – слабичкото 

момче от 10. клас, което не вярваш да има достатъчно смелост да ти каже „не“. 

Приближаваш се към него и му заявяваш, че от сега нататък, ако не ти дава пари всяка 

седмица, ще го пребиеш. За да му стане ясно колко си сериозен, го удряш в стомаха. 

Изражението на лицето му е толкова жалко, че ти просто не можеш да спреш да се 

смееш, докато се отдалечаваш. Какъв загубеняк! 

Борис – ученик от 10. клас 

Ти си ученик от 10. клас. Семейството ти пристига в града преди около три години и не 

ти е никак лесно да си намериш приятели. Другите деца в училището често ти се 
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подиграват за това, че си от друг регион и имаш акцент, който ги забавлява. Опитваш 

се да не им обръщаш внимание, да се учиш прилежно и да изкарваш добри оценки. 

Мечтата ти е да постъпиш в университет и да изучаваш биология. Ти си най-голямото 

дете от семейството, имаш и две по-малки сестри. Понякога сте доста затруднени 

финансово, затова през ваканциите и през някои от уикендите се налага да работиш, за 

да помагаш с плащането на сметките. 

Когато Ангел те заплаши миналата седмица и ти каза, че ако не му даваш пари всяка 

седмица, ще те пребие, ти беше ужасѐн. Той те удари в стомаха и си тръгна, 

присмивайки ти се. Не можеш да повярваш, че се случва точно на теб – винаги си се 

опитвал да избягваш този вид проблеми. Не виждаш как ще да му носиш пари, защото 

това би се отразило сериозно на семейството ти. Но знаеш, че ако не го направиш, 

никой няма да ти се притече на помощ и ще трябва да изтърпиш побоя от страна на 

Ангел. Чувстваш се в безизходица и си потиснат. Как ли ще приключи всичко това? 

Иван, баща на Ангел 

Вие сте баща на двама сина, но трудно намирате време за тях, защото работата Ви е 

свързана с постоянно пътуване и рядко сте си у дома. Оставили сте жена си да се грижи 

за момчетата (и без това те вече са големи и се оправят сами). Никола си е намерил 

добра работа и осигурява средства, които помагат на семейството. Не Ви харесват 

приятелите му, но затова пък момчето се справя доста добре с парите. Жена Ви отдавна 

не работи.  

Ангел е добро момче и е като сянка на брат си. Надявате се, че това, което Ви казват за 

него – за някаква история с друго момче, е огромно недоразумение.  

Симеон, баща на Борис 

Имате голямо семейство и трудно се справяте с огромните разходи. Жена Ви работи, но 

доходите не достигат. Голямото Ви момче, Борис, е много ученолюбиво и има 

амбициите да следва биология. Той би бил първият от семейството, който отива да учи 

в университет! Много бихте искали да му помогнете да сбъдне мечтата си. Мислите, че 

това, което се е случило между него и другия младеж, Ангел, е доста неприятно.  

Никога не сте учили сина си да се защитава, като се бие, защото не смятате, че 

споровете трябва да се решават чрез сила. Възнамерявате да изискате най-строгото 

възможно наказание за Ангел. В противен случай смятате да информирате 

институциите за лошото управление на училището и за противообществените прояви 

на Ангел. Бихте направили абсолютно всичко, за да защитите момчето си, а и другите 

деца, които учат в училището, защото и те биха могли да станат жертва на подобна 

ситуация.  
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Седма глава 

Стъпки за превръщането на училището във 

„възстановително училище“ 
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Въвеждането на възстановителни практики в училище започва с прилагането на 

цялостен училищен подход. Това означава установяване на основни превантивни 

практики, върху които да се основават последващите интервенции.  

Предлаганият модел18 се основава на континуума на възстановителните практики, при 

който всяка следваща практика стеснява броя на участниците и фокуса – от проактивни 

към реактивни отговори.  

Самата идея за въвеждане на възстановителни практики означава, че има разбиране и 

от страна на администрацията, и от страна на педагогическия персонал, учениците и 

родителите за следното: училището трябва да бъде променено така, че да стане по-

безопасно и привлекателно място за учене и работа. Обикновено натрупването на 

случаи на агресия, тормоз и други проблеми създават ситуация, в която промяната е 

неотложна, но от друга страна, въвеждането на възстановителни практики съвсем не 

означава, че училището има проблеми с дисциплината. Важна е превантивната роля на 

практики като кръга в класната стая и афективните разговори, които довеждат до 

сплотяване на колектива и изграждане на общност, подпомагат емоционално-

социалното учене на учениците, за да може възникналите конфликти да бъдат 

разрешавани чрез разговори, без да се прибягва към насилие.  

Други индикатори за нуждата от промяна: висок процент на отсъствията на ученици, 

текучество на педагогическия състав, незаинтересованост на родителите да присъстват 

на училищни събития или липса на интерес от страна на ученици да участват в 

извънкласните дейности. Често нуждата от промяна идва просто от желанието на 

ръководството на училището да увеличи чувството за принадлежност и общност. 

След като бъде осъзната нуждата от промяна, идва моментът на планиране как да бъде 

постигната тя. Процесът трябва да бъде кооперативен и да включва всички. Промяната 

заедно с хората е най-ефективният начин това да се осъществи. Изисква комбиниране 

на високи нива на целенасоченост и натиск за осъществяване на промяната с високи 

нива на подкрепа и ангажираност в процеса. Когато хората от екипа са достатъчно 

отговорни за своята част от плана за промяна и в същото време им бъдат предоставени 

подкрепа и инструменти да направят нужното за постигането ѝ, тогава нещата се 

получават. 

Нива на въвеждане на възстановителни практики 

Въвеждането на възстановителни практики може да се разглежда като последователен 

процес на 3 нива. 

                                                 

18 Моделът е подготвен по материали на „Инициатива за развитие на детето“ (Child Development 

Initiative), Ирландия. Достъпни на: https://www.cdi.ie/ 
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Първото ниво обхваща въвеждането на превантивни практики в цялото училище. Тук 

фокусът е върху развитието на емоционални и социални умения, които помагат за по-

добрата комуникация на учениците и за поддържането на позитивни взаимоотношения. 

Друг важен аспект е идентифицирането на общи ценности и насоки като признание, че 

отношенията са в основата на изграждането на общност, и ориентация към решения 

при възникване на проблеми. Това превантивно ниво поставя основите на система, 

която се справя с лошото поведение и вредата, която то причинява, по начин, който 

изгражда здрави отношения. Освен това се насърчава и укрепва чувството за 

принадлежност и отговорност.  

Второто ниво е свързано с управлението на специфични трудности, които възникват в 

училищната общност, и мерките, които се вземат за възстановяване на 

взаимоотношенията. Основният акцент тук е върху предотвратяването на вредата, 

превенцията на конфликти или обсъждането и разрешаването на проблеми от различно 

естество, включително управлението на различия и спорове. На това ниво се изгражда 

емоционално-социалната компетентност на общността, а нарушенията, които се 

разглеждат, не изискват интензивна или наказателна намеса. Тези нарушения или 

проблеми по-скоро са поучителни примери от живота на училището, чрез които 

учениците биха могли да осмислят реалната вреда от определени действия или 

потенциалната им вреда (ако се обсъждат превантивно). Търсят се решения за 

избягване или за поправяне на нарушенията. 

Третото ниво представлява интензивни интервенции, които се прилагат в резултат на 

причинена вреда с цел поправянето ѝ и възстановяване на взаимоотношенията. Тук 

фокусът е върху поемането на отговорност и справянето с поведенчески и академични 

проблеми. Предоставя се индивидуална подкрепа и се работи за успешната 

реинтеграция на младежи в кризисни ситуации. Това ниво на интервенция е специално 

разработено за ученици, които са изправени пред сериозни дисциплинарни проблеми. 

Има за цел да поправи и възстанови взаимоотношенията, когато вече е настъпила пряка 

физическа или емоционална вреда. Този тип вреда може да засегне както училищната 

общност, така и членовете на семейства.  

Внедряване на възстановителни практики в училище 

Възстановителните практики работят най-добре в контекста на силна училищна 

култура, създаваща норми за зачитане на ценностите и последователност при 

управление на дисциплинарните проблеми. Това отнема време. Училищното 

ръководство и по-специално неговата визия за безопасно демократично училище и 

сплотена общност имат важно значение за превръщането на възстановителните 

практики в част от училищната култура. Препоръчва се включването на координатор по 

възстановителни практики. 
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Етапи на внедряване 

Етап 1: Въвеждане на 

програмата за възстановителни 

практики в училище, 

определяне на нуждите и 

очакваните резултати 

Запознаване с възстановителните практики, 

идентифициране на нуждите и определяне на 

очакваните резултати 

Етап 2: Планиране на 

внедряването на 

възстановителни практики в 

цялото училище; изготвяне на 

времеви график 

Събиране на ресурси за въвеждане на 

възстановителни практики, обучение на персонала 

и на фасилитатори; подготовка на документи и на 

ръководството за използване на възстановителни 

практики в училище; създаване на структура за 

подпомагане на изпълнението: екип, финансиране 

и други ресурси 

Етап 3: Внедряване на програма 

за възстановителни практики в 

училище 

Възстановителни практики, внедрени в училище; 

Мониторинг и оценка; 

Устойчивост 

Етап 1. Въвеждане на програмата за възстановителни практики в училище 

В този етап се изработва логическата рамка за въвеждането на програмата. Тя включва: 

описване на очакваните резултати, дейности и продукти на програмата; определяне на 

хората, които ще се включат, персонала и други важни заинтересовани страни; 

уточняване на необходимите ресурси; разпределяне на отговорностите и изясняване на 

връзките между конкретни дейности и очаквани резултати (т.е. дали изпълнението на 

тези дейности би довело до желаните резултати). 

Логическият модел на програмата за възстановителни практики е представен в таблица 

1. Разработването на логическа рамка за въвеждане на възстановителни практики в 

училище е добро начало на процеса на внедряване. Логическата рамка предоставя 

насоки през ранните етапи на въвеждане на възстановителни практики и е полезна за 

обсъждане на намеренията и потенциалните ползи от инициативата за 

заинтересованите страни.  

Логическата рамка обхваща шест области:  

1. Текуща ситуация (т.е. ситуацията, която изисква промяна). Обосновава се 

желанието за въвеждане на възстановителни практики, определя се нивото на 

амбиция, свързано с инициативата).  

2. Доказателства от изследвания. Предоставят се информация за резултатите от 

изследвания и добри практики, които показват приноса на възстановителните 

практики за подобряване на ситуацията в училище.  
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3. Входящи ресурси (ресурсите, нужни за осъществяване на необходимата 

промяна).  

4. Дейности (дейностите, необходими за постигане на желаните резултати).  

5. Резултати (непосредствените осезаеми резултати, които произтичат от 

дейностите). 

6. Въздействие (промени в нагласите, поведението, знанията и възприятията; 

ценности и културни практики). 

Етап 2. Планиране на внедряването на възстановителни практики 

Вторият етап от внедряването на възстановителни практики в училище обхваща 

определянето на основните цели и дейностите, необходими за постигането им. Екипът 

трябва да си отговори на въпроса какво иска да постигне и по какъв начин това може да 

бъде осъществено. Определя се времевата рамка на отделните дейности, както и 

отговорностите на членовете на екипа за извършването на дейностите и за постигането 

на целите.  

Планът включва и мониторинг и оценка на изпълнението на дейностите, при които се 

изясняват въпроси като: как ще се отчитат дейностите и напредъкът; кой отговаря 

за отчетността и какви документи и материали се изискват, за да бъде проследен 

процесът. 

Етап 3. Внедряване на програма за възстановителни практики. Проверка на 

напредъка и следващи стъпки 

Полезно е периодично да бъдат проверявани напредъкът на подготовката и 

изпълнението на плана. Може да се изготви контролен лист, който да съдържа списък с 

елементи от плана (таблица 3). Това ще помогне да се проследи дали всички основни 

стъпки са взети предвид и дали са предприети и изпълнени. 

 

  



96 

 

Упражнение: Изработване на план за въвеждане на възстановителни 

практики в училище 

Учебна цел: Участниците да добият представа за планирането и последователното 

въвеждане на възстановителните практики в училище  

Времетраене и материали 

Време: 90 минути 

Материали: Таблици 1, 2 и 3 

Процедура: 

1. Раздайте на всички участниците копия от трите таблици и ги помолете да се 

разделят на малки групи от по 5 – 6 души. Добре е участващите в групите да 

бъдат от едно училище. 

2.  Групите разполагат с един час, за да обсъдят стъпките за въвеждане на 

възстановителните практики в училище, като попълнят таблиците. 

Фасилитаторите помагат на участниците, ако те се затрудняват.  

3. След приключване на обсъжданията групите представят резултатите и 

дискутират трудностите и неясните въпроси относно планирането.  

Упражнението дава възможност на участниците да започнат да мислят за нужните 

ресурси и за стъпките за въвеждане на възстановителни практики в тяхното 

училище. В действителност въвеждането на възстановителните практики – като се 

започне от изработването на логическа рамка и се стигне до изготвянето на план за 

внедряването им в училищната структура и култура, става с участието на 

училищната администрация, педагогическия екип и представители на ученическата 

общност. Само така може да се гарантира, че иновацията ще бъде приета и 

споделена от всички.  
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Таблица 1. Логически модел за въвеждане на програма за възстановителни практики в училище 

Какво искате 

да промените? 
Каква промяна очаквате? 

Какво показват 

проучванията в 

областта? 

Какво планирате да направите? 
Какви ресурси са 

необходими? 

Настояща 

ситуация 

Резултати 

(краткосрочни 

и 

средносрочни) 

Въздействие 

(дългосрочен 

резултат) 

Доказателства от 

изследвания/добри 

практики 

Дейности Резултати 
Входящи 

материали/ ресурси 

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 

 

 

      

 



98 

 

 

Таблица 2. План за внедряване на възстановителни практики 

Ключови цели 
Дейности за 

постигане на целите 
Времева рамка Кой е отговорен? 

Мониторинг (как ще 

бъде отчитан 

напредъкът?) 
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Таблица 3. Внедряване на програмата и проверка на напредъка 

Дейност Описание Състояние на внедряването Коментари/необходими действия 

  Изцяло Частично Никак  

Ресурси Екип     

 Финанси     

 Време     

План за въвеждане Цели     

 Дейности     

 Резултати     

Мониторинг и 

оценка 
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Осма глава 

Изследване на ефекта от възстановителните 

практики в училище 
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Методи за събиране на информация 

Визията за промяна е различна за всяко училище. Изследването на ефекта от 

възстановителните практики в училище изисква комбинирането на количествени и 

качествени методи, за да се оцени не само статистическата промяна, но и културната 

трансформация в училището. 

По отношение на количествените изменения целта може да бъде свързана с намаляване 

на дисциплинарните нарушения, както и наказания като забележки, отстраняване и 

изключване от училище. Повечето пъти се цели намаляване на отсъствията (особено 

неизвинени) и прекъсванията на работата в клас поради поведенчески проблеми на 

отделни ученици, както и ограничаване на конфликтите и произшествията, като 

например сбивания или вербални атаки.  

Освен количествените измерения подобряването на качеството на училищната култура, 

макар и трудно измеримо, се смята за съществена цел при въвеждането на 

възстановителни практики. Значими индикатори са чувството за принадлежност и 

безопасност в училище, както и качеството на взаимоотношенията между ученици, 

учители и родители. Нужно е да бъдат подобрени усещането за екипност и позитивното 

сътрудничество между ученици и учители, между самите учители и между учителите и 

родителите. За учителите е важна промяната на стила на управление в училището – от 

контролиращ и административен да премине към по-кооперативен. За всички е полезно 

да изпитват удовлетворение от училищния климат. Ученици, които посещават 

възстановителни училища, потвърждават, че атмосферата там е много по-приятелска и 

неформална в сравнение с училищата, в които този тип практики не се прилагат. 

Данните за ефекта от възстановителните практики в училище започват да се събират 

още преди тяхното въвеждане. Важно е да бъдат използвани базови данни, за да се знае 

откъде се тръгва и да може да се регистрира промяна, когато възстановителните 

практики станат част от училищната система. За събиране на базови данни се използва 

статистическата информация от дневници и дисциплинарни книги за последната 

година или за последните няколко години. Могат да бъдат проведени анкети сред 

учениците, учителите и родителите, изследващи доколко те възприемат училището 

като безопасно и сигурно място. Измерват се нивото на доверие към учителите и 

личният опит при конфликти. Качествена информация може да се събере чрез 

наблюдения или интервюта, свързани с общуването в коридорите и в час. 

Методите за изследване на промяната също включват количествени и качествени 

подходи. Количествените изследвания дават възможност за сравнение преди и след 

въвеждането на възстановителните практики в училище. Базовите данни се сравняват с 

резултатите след 6 или 12 месеца от въвеждането на практиките. Това дава възможност 

да се проследят тенденциите и да се определи дали негативните показатели се променят 
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с времето (например намалява ли броят на дисциплинарните наказания или на 

неизвинените отсъствия).  

Области на измерване 

Качественото измерване на резултатите може да включва анкети с отворени въпроси, в 

т.ч. събиране на конкретни примери и впечатления. Могат да се провеждат фокус групи 

с ученици, учители и родители, за да се изследват издълбоко определени теми. 

Интервютата с основни фигури като директори, училищен психолог, членове на 

родителското настоятелство, ученици – медиатори, също добавят важна информация 

към картината на промяната. Важен метод е наблюдението на кръгове и 

възстановителни срещи. 

Сред инструментите за измерване попадат: 

 Анкета за училищния климат, с която се измерват чувството за безопасност 

и чувството за уважение и подкрепа; 

 Дневници на училищните медиатори, в които медиаторите записват броя и 

вида на разрешените конфликти; 

 Регистър на възстановителни срещи с дата, тема, участници и изход; 

 Кръгове в класната стая, тяхната честота, тема и продължителност; 

 Скàли за принадлежност, с които се измерва усещането за включеност и 

доверие. 

При анализа на резултатите се изготвят графики, които показват ситуацията в 

момента на измерването и промяната, която се регистрира в сравнение със 

състоянието ѝ преди въвеждането. Търсят се и корелации (например има ли връзка 

между намаленото количество конфликти и намаленото количество отсъствия или 

честотата на провеждане на кръгове в класната стая).  

Важни са и различните случаи или истории на успеха особено ако представляват 

конкретни примери на разрешени конфликти, които иначе биха довели до изключване 

или наказание. Личните разкази на участниците в историите са особено полезни за 

оформянето на числата и графиките, показващи позитивна промяна и преминаване към 

по-безопасно и сигурно училище. Когато резултатите се оформят в доклад за 

постигнатите промени, е нужно да бъдат представени по подходящ начин на 

педагогическия състав, на родителските срещи и на ученическите съвети, заедно с 

препоръките за подобряване на ситуацията и дейностите, които трябва да бъдат 

извършени през следващата година. Събирането на данни трябва да се извършва 

ежегодно, като се обновяват инструментите (въпросници и други методи) и се 

поддържат обучението и развитието на педагогическия състав, администрацията и 

учениците. 
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Измерването на ефекта от въвеждането на възстановителни практики в училище 

обхваща следните области19: 

1. Училищна култура: има ли общо разбиране за ценностите и убежденията, които 

стоят в основата на възстановителните практики; поведението на 

педагогическия екип в съответствие ли е с тях? 

2. Учене: педагогическият екип и администрацията на училището запознати и 

обучени ли са да използват възстановителни практики; имат ли необходимите 

умения да прилагат различните видове проактивни и реактивни практики? 

3. Практика: използват ли се възстановителните практики от педагогическия и 

административния персонал; кои видове възстановителни практики се прилагат 

най-често? 

4. Осигуряване на възможности за участие на учениците: вземат ли участие 

учениците в различни форми на възстановителни практики; какъв е техният 

опит от участието; всички ученици ли са включени (например във 

възстановителни кръгове в класната стая)? 

5. Структури: училищната политика и ръководството помагат ли (или пречат) на 

въвеждането на възстановителните практики; подкрепят ли учителите да 

използват възстановителните практики? 

6. Резултати: учениците и учителите чувстват ли се добре в училище, за да могат 

да учат и да работят успешно и да споделят усещане за благополучие и 

позитивно развитие? 

Въз основа на тези шест области е представен адаптиран и допълнен примерен 

въпросник, изработен от Darling-Hammond и Gregory (2023), който подпомага 

идентифицирането на проблемните ситуации при въвеждането и прилагането на 

възстановителните практики. Измерването на прилагането на възстановителните 

практики има съществено значение за използването им по начин, който да постигне 

желаните въздействия.  

  

                                                 

19 Darling-Hammond, S., & Gregory, A. (2023). Measuring restorative practices to support implementation in K-

12 schools. [Report]. Policy Analysis for California Education. edpolicyinca.org/publications/measuring-

restorative-practices-support-implementation-k-12-schools 
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Примерен въпросник за измерване на ефекта от въвеждането и 

прилагането на възстановителни практики в училище 

Въпросникът обхваща шест области:  

I. Култура 

II. Учене 

III. Практики 

IV. Участие на ученици 

V. Структури  

VI. Резултати. 

Във всяка област е отбелязано коя част е за ученици и коя – за учители. Въпросите са 

примерни и могат да бъдат модифицирани според възрастта на учениците, познанията 

им за възстановителни практики и опита на училището с възстановителните подходи. 

I.  

II. Култура 

За учители: 

1. Моля посочете степента, в която сте съгласни с всяко от следните твърдения: 

1.1. Когато учениците имат здравословни отношения със своите съученици и с 

учителите, те са много по-способни да се държат добре в училище и да спазват 

правилата.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

1.2. Дисциплинарните подходи, които наказват нарушителите с отстраняване или 

изключване от училище, освен че могат да не допринесат за подобряване на 

поведението на ученика, могат и да му навредят. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

II. Учене 

За учители: 

2. Участвахте ли в обучение по възстановителни практики? 

Да  

Не 

Друго (напишете какво)............................................................................................................ 

  

Ако сте участвали в обучение по възстановителни практики, моля отбележете степента, 

в която сте съгласни със следните твърдения: 
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2.1. Обучението ми помогна да разбера какво представляват възстановителните 

практики. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

2.2. Какво още можеше да Ви бъде полезно, но не беше подсигурено по време на 

обучението: 

................................................................................................................................................ 

 

 2.3. След обучението вярвам, че въвеждането на възстановителни практики в 

училище може да помогне за подобряването на поведението на учениците. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

2.4. След обучението вярвам, че въвеждането на възстановителни практики в 

училище може да помогне за подобряването на климата в училище за учениците.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

2.5. След обучението вярвам, че въвеждането на възстановителни практики в 

училище може да помогне за подобряването на климата в училище за учителите. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

2.6. По време на обучението ми беше предоставена информация, която ми помага 

да фасилитирам неформални разговори за разрешаване на проблеми и за поправяне на 

вреда. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

 2.7. След обучението се почувствах уверен/а да инициирам неформален разговор, 

ако забележа конфликт между ученици. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

2.8. По време на обучението ми беше предоставена информация как да провеждам 

формална конференция.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 
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III. Практика 

За учители: 

3. В каква степен използвате всяка една от възстановителните практики, посочени 

по-долу: 

 3.1. Неформални разговори за поправяне на вреда (за да помогнат на учениците да 

се справят с леки спорове/конфликти) 

Много рядко 1 2 3 4 5 Много често 

(веднъж месечно или никак)         (всеки ден) 

 

3.2. Формални разговори за поправяне на вреда (за да помогнат на учениците да се 

справят с големи несъгласия или конфликти) 

  

Много рядко 1 2 3  4 5 Много често 

(веднъж месечно или никак)        (всеки ден) 

 

3.3. Кръгове за изграждане на общност 

Много рядко 1 2 3  4 5 Много често 

(веднъж месечно или никак)         (всеки ден) 

 

IV. Участие на ученици 

За ученици: 

4. Моля посочете степента, в която сте съгласни с всяко от твърденията по-долу: 

4.1. Учителите в училище помагат на учениците да разрешават конфликтите, които 

възникват между тях. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.2. Учителите в училище използват кръг, за да сме заедно като общност. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.3. Учителите в училище използват кръг, за да помогнат на учениците да разберат 

как да се справят с конфликти. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.4. Учителите в училище провеждат кръгове за поправяне на вреда, за да помогнат 

на учениците да преодоляват конфликти.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 
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4.5. Учителите в училище насърчават учениците да се чувстват отговорни за 

начина, по който действат.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

4.6. Учителите в училище подпомагат учениците да разбират как мислят и 

чувстват другите.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.7. Учителите в училище насърчават загрижеността на учениците към чувствата 

на другите.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.8. Учителите в училище показват на учениците как да контролират собственото 

си поведение.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

4.9. Учителите в училище използват възстановителни практики (например кръгове 

за преодоляване на конфликти) с ученици от всякакъв произход. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

V. Структура 

За учители: 

5. Моля отбележете степента, в която сте съгласни със следните твърдения: 

5.1. Има достатъчно време, за да могат учителите да провеждат кръгове за 

изграждане на общност.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

5.2. Има достатъчно време, за да могат учителите да улесняват неформалните 

разговори и възстановяването на отношенията между учениците, когато възникнат 

малки конфликти.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

5.3. Има достатъчно време, за да могат учителите да провеждат официални срещи 

за възстановяване (например кръгове за поправяне на вреда), когато учениците влязат в 

по-сериозни конфликти.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 
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5.4. Това училище предоставя пространство, в което учителите могат да провеждат 

официални срещи или конференции (например кръгове за справяне с причинена вреда). 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

VI. Резултати  

За учители: 

6. Моля отбележете степента, в която сте съгласни със следните твърдения: 

6.1. Учениците в това училище се разбират помежду си.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

6.2. Учениците в това училище са щастливи.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

6.3. Учителите в това училище се разбират помежду си.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

6.4. Харесва ми да работя в това училище. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

 6.5. Намирам училището за безопасно и сигурно място. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

6.6. При възникване на конфликти ръководството и колегите ми оказват подкрепа. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

6.7. Възстановителните практики помагат за разрешаването на проблеми. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

За ученици: 

7. Моля отбележете степента, в която сте съгласни със следните твърдения: 

7.1. Учениците в това училище се разбират помежду си. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

  



109 

 

7.2. Чувствам, че принадлежа към общността на това училище. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

7.3. Учителите в това училище изглеждат щастливи. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

7.4. Имахте ли случаи на отстраняване от училище тази година?  

Да 

Не 

Друго (посочете какво)......................................................................................... 

 

7.5. Ако да, колко пъти сте били отстраняван от училище като дисциплинарна 

мярка? 

 

......................................................................................................................................... 

 

7.6. Чувствам се в безопасност в училище. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

7.7. Учителите ме изслушват и уважават мнението ми. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

 

7.8. В училище има към кого да се обърна, ако имам проблем. 

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 

  

 7.9. Конфликтите в училище се решават по справедлив начин.  

Напълно съм несъгласен   1    2    3    4    5   Напълно съм съгласен 
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Заключение 

Надделява разбирането, че поддържането на позитивни, здравословни и уважителни 

взаимоотношения има основно значение за ефективното обучение и развитие на 

младите хора в училище. Много от изследванията показват, че младежите не са толкова 

склонни да се ангажират с антисоциално поведение или с нарушения на училищните 

правила, когато имат чувство за принадлежност към училищната общност. 

Изграждането на позитивни взаимоотношения изисква усилена работа и разрешаване 

на сложни социални и междуличностни проблеми.  

Традиционните дисциплинарни подходи за справяне с предизвикателно поведение и 

конфликти в училищата служат повече за отчуждаване и стигматизиране на младежи, 

които нарушават правилата, и не съдействат за насърчаване на благосъстоянието, 

устойчивостта и връзките между хората. Дисциплинарните подходи рядко отговарят на 

нуждите на засегнатите ученици, включително и на тези, които са станали жертва или 

са били ощетени от неправомерно поведение. Те не отчитат желанието на повечето 

хора да живеят в мир и хармония с другите и да възстановяват влошените 

взаимоотношения. Нещо повече, дисциплинарните мерки лишават участващите лица от 

смислена роля в процеса на вземане на решения за последствията от извършеното 

нарушение. Без участието на засегнатите е малко вероятно случилото се да послужи 

като поучителен опит за нарушителя и като възможност за него (или нея) да развие 

чувство за лична отговорност. Възстановителните практики в училище са обещаваща 

алтернативна стратегия, която поставя поправянето на вредите, причинени на 

взаимоотношения и на хора, над необходимостта от вменяване на вина и налагане на 

наказание. Тъй като е фокусиран върху поправянето на вредите, чрез подхода се 

предоставя възможност на хората да споделят своите чувства, да изграждат 

взаимоотношения, да решават проблеми и да играят активна роля в поправянето на 

нещата. Целта е да бъде отговорено на нуждите и на пострадалите, и на тези, които са 

причинили вредата. За разлика от дисциплинарния подход тук пострадалият участва в 

процеса на вземане на решения, а извършителят носи отговорност за своите действия, 

което помага да се предотврати извършването на подобни деяния в бъдеще. 

Възстановителният подход гарантира, че участващите в конфликта носят отговорност 

за решението, вместо решението да бъде наложено с административни мерки. Освен че 

работи за поправяне на вредата, възстановителният подход има за цел да реинтегрира 

засегнатите от неправомерни действия обратно в училищната общност като отговорни 

членове.  

Особено важно е, че потенциалът за превенция на възстановителния подход е огромен. 

Той залага на училищна култура, която набляга на доверието, взаимното уважение и 

толерантността. Възстановителните практики предоставят редица ползи: положителни 

взаимоотношения, безопасна среда, благоприятен климат и предотвратяване на 

конфликти. А когато възникнат трудности, училищата са подготвени да ги преодоляват 

чрез ефективно решаване на проблеми и поддържане на добри взаимоотношения.  
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